

bb 65. felhasználható 20 órától

a szovjet szolidaritási bizottság küldöttségének látogatása hazánkban

be/ny hi -cz

1975 december 15

a magyar szolidaritási bizottság meghívására december 10-15 között hivatalos látogatást tett hazánkban a szovjet szolidaritási bizottság küldöttsége v.l. kudrjavcev elnökhelyettesnek, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa tagjának vezetésével. a delegációt fogadta harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke és dr. nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője. a vendégek megbeszéléseket folytattak dr. molnár bélával, a hnf ot titkárával és székács imrével, a tesco vezérigazgatójával - a magyar szolidaritási bizottság al-elnökeivel - a kétoldalu kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről, valamint a nemzetközi szolidaritási munka időszerű kérdéseiről. a szovjet küldöttség országjáró útja során felkereste a hnf somogy megyei bizottságát. a v.l. kudrjavcev vezette delegáció hétfőn este elutazott hazánkból./mti/

-. -

bb 66. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

bh -cz

1975. december 15.

60. szabványügyi hivatal-keravill
61. ünnepi hangverseny
62. hazaérkezett kozári józsef
63. bolgár békemozgalmi delegáció
64. időjárásjelentés
65. szovjet szolidaritási bizottság
66. hirjegyzék

/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
szerkesztette: koncz antal
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

- 36 -

21.00 bh

21¹³

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. a föld naplója, az állatok téli álma - gondolat-ismeretterjesztés a téli könyvvásáron

i ro tr hi bh -cz

1975 december 16.

a gondolat könyvkiadó téli könyvvásári kínálata igyekszik megfelelni az ismeretterjesztő irodalom iránti felfokozott várakozásnak. a természettudományi kisenciklopédia tartalmas, könnyen kezelhető és szép illusztrációkkal gazdagított kötete az utóbbi 20 esztendő legfontosabb eredményeit közli. akik az enciklopédikus adatokkal szemben a képeket részesítik előnyben, azok számára jelent meg tildy zoltán: „pro natura”, című fénykép-albuma. a neves fotóművész ebben a könyvében hazánk rejtett természeti szépségeit mutatja be. régóta hiányzó szakkönyvet pótol wiesinger márton: akvarisztika című munkája, amely a szakismereteken kívül művelődéstörténeti érdekességekkel is szolgál. a nagyszerű gondolat-zsebkönyvek sorozatában most egyszerre három kötet kerül a boltokba. a tenger meghódítása című könyv a tengerkutatásról, a mélytengeri buvármunkáról ad áttekintést. a föld naplójából című írás a geológia alapfogalmait ismerteti, és érdekes munka számol be arról, hogy mi is tulajdonképpen az állatok téli álma.

/folyt. köv./

- 1 -

bb 1. /a föld naplója... folyt./ bh

az ünnepi kiadványok sorát gazdagítja egy fontos történelmi vonatkozású mű, a világtörténelem képekben második kötete. várhatóan keresett lesz a magyar história-sorozat új kötete, a verecke híres utján - fodor istván tollából, valamint a napoleon rokonságát feltáró, a bonaparte című munka. franz fűhmann: a nibelungok című műve a xx. század nyelvéén mondja el a középkori német eposz eseményeit. blaise cendrars, a híres világutazó írta talán legjobb kötete a villámsujtotta ember, amelyben a szerző életéről, a századelő avantgarde mozgalmairól, a háborúkról, a francia társadalom minden rétegéből való ismerőseiről - az alvilágtól a művészviláig - találkozásairól beszél.

a szemtől-szemben sorozat a henri matisse, valamint a mestrovic című munkával bővül. a népszerű világjárók sorozat kötetei közül az alpinistaként és óceánográfusként egyaránt ismert guszjev az elbrusz-tól az antarktiszig című munkája, és egy hemingway gyűjtemény: karácsony a világ tetején című kötet említhető. széleskörű érdeklődésre tarthat számot a szexológia című, betűrendes, sok képpel illusztrált kézikönyv. nagy sikernek ígérkezik az ember árnyékában című kötet is, a csimpánzok megfigyeléséről.

a tanulmánygyűjtemény sorozata, a társadalom-tudományi könyvtár három új kötettel bővül. a művészet és elit című könyv szerzője a jénai romantikától napjainkig elemzi az arisztokratikus művészetfelfogás különböző változatait. lackó miklós válságok - választások címmel a két világháború közötti magyar ideológia-történethez kapcsolódó tanulmányait gyűjtötte kötetbe. a mai régészettudomány kiemelkedő alakja, grahame clark a legmodernebb kutatások fényében vázolja, hogy milyennek látja korunk tudósa a világ őstörténetét./mti/

--

bb 2. megjelent a fáklya legújabb száma

i ro tr hi bh -cz

1975. december 16.

számos érdekes, olvasmányos, színes cikket tartalmaz a fáklya legújabb száma. start előtt az új szovjet ötéves terv - ez a címe a lap vezércikkének, amelyből a magyar olvasók megtudhatják, hogyan növekedett az elmúlt időszakban az ország gazdasági potenciálja, milyen szempontok alapján állították össze az új ötéves tervet, hogyan alakul az iparfejlesztés üteme, és milyen nagyszabású beruházási programok valósulnak meg a szovjetunióban 1980-ig.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 2. /megjelent a ... folyt./ bh

leonyid brezsnyevet, az szkp kb főtitkárát a békevilág tanács elnöksége a joliot-curie emlékérem arany fokozatával tüntette ki - ebből az alkalomból szemléletes írás mutatja be a szovjet párt vezetőjét, a béke fáradhatatlan harcosát. elemző írások olvashatók a kilencedik ötéves terv életszínvonal-növelő intézkedéseiről, a beruházások növekvő hatékonyságával összefüggésben az eszközök koncentrálásáról, s az ennek nyomán fejlődő anyagi-műszaki bázisról. a szocialista országok integrációjának új szakaszáról, n. szeminnek, a közgazdaságtudományok kandidátusának részletes elemző cikke tudósít.

a legkülönbözőbb témák kedvelői is megtalálják a kedvükre való olvasmányt a látványos képekben gazdag folyóiratban. érdekes képriport számol be a moszkvai „órábirodalomról”, valamint a művészet és a városfejlesztés kapcsolatáról. nagy érdeklődésre számot tartó cikk a szüret, megújuló bolygó, amelynek szerzője a természeti kincsek ésszerű kihasználásával kapcsolatban a környezetvédelem egyik legfontosabb feladatáról, a mezőgazdasági művelés alatt álló területek csökkenésének megakadályozásáról ír. /mti/

--

bb 3. vadászképzés csongrádban

vid fm bh -cz

1975. december 16.

csongrádon egymillió forintos költséggel elkészült az ország legkorszerűbb vadász-sportlövő oktató kombinátja. az új létesítmény három részből áll. az egyik pályán felállított két toronyból dobógéppel röpitett korongokra lőnek különböző állásokból sörétes puskával a vadászok. a második pályán van a legmagasabb, 20 méteres torony. a vadász csak akkor látja a célpontot - a magasba dobott korongot - amikor az már csaknem a feje fölé ér. így gyakorolhatják a hirtelen magasba röppenő fácánkakasok elejtését. a harmadik az ugynevezett futó róka-, illetve mezei nyulpálya. két kis ház közötti sín páron „szaladnak”, illetve gurulnak a művadak. a találatokat automata jelzőkészülékek mutatják.

az új létesítmény a csongrádi mezőgazdasági szakmunkásképző intézethez tartozik, amelynek feladata többek között a vadte-nyésztő- és vadász szakmunkásképzés./mti/

--

- 3 -

bb 4. új élelmiszeripari termék zalából : a husos derelye

vid fm bh -cz

1975. december 16.

magyarországon eddig nem gyártott, új élelmiszeripari termékkel jelentkezik a zala megyei állatforgalmi és husipari vállalat, közismert nevén a zalahus. a jövő év első negyedében a szovjetunióban vásárolt gépeken és technológia alapján husos derelye előállítását kezdik meg. ez a készítmény hasonló a lekváros derelyéhez, de tölteléke speciális recept alapján összeállított hagymás hus. felfőzés után tejfellel leöntve izletes eledel. a terv szerint fél és egykilós műanyagtasakban kerül forgalomba, s az igények szerinti mennyiségben állítják elő./mti/

-. -

bb 5. „kőművesfalú”, mesteremberei újítják fel a szombat-helyi savaria muzeumot

vid fm bh -cz

1975. december 16.

felújítják a szombathelyi savaria muzeumot. a századunk első éveiben épült egy emeletes palotát vas megye híres „kőművesfaluja”, hegyhátszentjakab mesteremberei fiatalítják meg. ennek az őrségi községnek a félfalakói 70-80 százalékban a kőműves és rokon mesterségeket üzik; apáról fiúra száll ez a foglalkozás.

a helyreállítás során 1200 négyzetméternyi kiállítási teret alakítanak ki. itt kapnak helyet az állandó természet-tudományi és régészeti, valamint az időszakos kiállítások.

a munkát szakaszosan végzik. ez idő alatt a muzeum betölti alapvető funkcióit, és időszakos kiállításoknak is helyet ad./mti/

-. -

bb 6. érdekes terv a kis-balaton felduzzasztására és védett körzetének kiterjesztésére

vid fm bh -cz

1975. december 16.

tudományos körökben és illetékes hivatalos fórumokon az utóbbi időben állandó téma lett a kis-balaton jövője. vissza kell állítani a kis-balaton eredeti szerepkörét, - ebben a kérdésben az elméletben egyetértettek a szakemberek. a várható biológiai, vízháztartásbeli és egyéb változások megítélése még vita tárgyát képezi.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 6. /érdekes terv... folyt./ bh

az országos természetvédelmi hivatal a közelmúltban elkészítette tervét, amely az 1400 hektárra vonatkozó védettséget 8 000 hektárra terjeszti ki. így a berek nagyrésze tájvédelmi körzetté válna.

a terv arra irányul, hogy megmaradjon a táj jellegzetes képe, valamennyi természeti értéke, érintetlen legyen a vízfelület, a mocsár, a nádas, a hozzácsatlakozó erdőkkel, rétekkel és fennmaradjanak a jellegzetes növényi társulások, az ott élő állatok. különösen fontos, hogy háborítatlan fészkelőhelyet kapjanak nagyobb körzetben a védett madarak. elő kívánják segíteni a vidéken honos, de már kiveszőben lévő háziállat-fajták fenntartását is.

a védelem földrajzi kiterjesztése egyben biztosíték a vidék kulturális és néprajzi értékeinek megőrzésére is.

a kis-balatont környezetvédelmi mintaterületté kívánják fejleszteni, amely alapvető szerepet kap a balaton vízminőségének védelmében.

a zala vizének a berekbe való bebocsátásával a nádas visszakapná víztisztító, szűrő szerepét, s egyben jó ivóhelyet is kínálna az egyre gyérülő halállománynak.

a kutatók valamennyi körülményt figyelembe vételével dolgozzák ki a javaslatokat. a balatoni intéző bizottság javaslatot tett arra, hogy az országos természetvédelmi hivatal az országos vízügyi hivatallal együtt vizsgálja meg a kis-balaton jövőjét megszabó tervek megvalósításának lehetőségeit./mti/

-. -

bb 7. nyolc nap alatt 6000 tonna áru - ünnepi előzetes a nagyvásártelepről

i ol tr ie bh -cz

1975. december 15.

a karácsonyig még hátralévő 8 nap alatt nem kevesebb, mint hatezer tonna - a múlt év megfelelő időszakához képest körülbelül 5 százalékkal több - árut szállítanak szét a nagyvásártelepről a zöldért bolt-hálózatába a közért és áfész-üzletekbe, hogy biztosítsák a főváros lakosságának jó ünnepi ellátását.
/folyt. köv./

- 5 -

bb 7 /nyolc nap alatt ... folyt./ bh

burgonya, zöldség, hagyma igény szerint áll a vásárlók rendelkezésére. vöröshagymából bolti készleteket jórészt már az elmúlt héten feltöltötték, voltak olyan napok, amikor 11 vagonnal, terítettek, almát, körtét és déligyümölcsöt is nagymennyiségben küldtek az üzleteknek. a ünnepre megfelelő mennyiségű citromot is tároltak a nagyvásártelepen, hogy az ellátásban segítségére lehessenek a déli gyümölcsöt importáló vállalatnak. narancs is lesz; kedden további 500 mázsát szállítanak a zöldségt boltokba.

az ünnepi asztalról elmaradhatatlan beigli sütéséhez decemberben összesen több mint 25 ezer kilogramm mák és körülbelül 60 ezer kilogramm dióbél szállításával járul hozzá a zöldségt.

a nagyvásártelepről kapott információ szerint a fenyőfák kiszállítása vége felé közeledik. a szövetkezeti kereskedelem összesen 250 ezer fenyőfát szerzett be a budapestiek részére, s ebből hétfőig már 200 000 el is jutott az elárusítókhoz. úgy tűnik, ezúttal sikerül elkerülni a múlt évben tapasztalt karácsonyfa-kiszállítási zavarokat./mti/

- 6 -

bb. 8. fűtési csúcsidőszakban sem lesz földgázhiány - felépült a szegedi tartalék-gázüzem

Vid/fm/rj -cz

1975. december 16.

a szegedi szénhidrogén-medencében felépült a tartalék földgáz-üzem, amelyet azért terveztek, hogy téli, fogyasztási csúcsidőszakban is maximálisan kielégíthessék az ország gázigényeit. a csúcsüzemnek nevezett gázfeldolgozó beruházási költsége megközelíti a háromszáz millió forintot. a gyár és gépszerező-, valamint több más vállalat szakemberei a különféle acéltornyok és a többi szabadtéri berendezés technológiai szerelésének befejezése után hozzáálltak az ugynevezett terhelésvizsgálatokhoz, nyomáspróbákhoz. ez azt jelenti, hogy a tervezett atmoszféra-nyomás mellett kipróbálják a különféle tartályokat, csővezetéseket.

az új csúcsüzem, táplálására, kilenc új kutat mélyítettek. ezeknek a csővezeték-hálózata két gyűjtőállomáson juttatja a gázt a feldolgozóba. befejezték már a két gyűjtőállomás bővítését a megnövekedett feladatoknak megfelelően, valamint a kutak csővezetékeinek bekötését, szigetelését is. ezekkel együtt a télen összesen mintegy félszáz kut ontja a tiszamarosszögből - a két folyó medrén is áthúzódó távvezetéseken - a földgázt a korábbi és a most felépült üzemekbe. jelenlegi termelésük napi 9.5 millió köbméter, s rövidesen - a csúcsüzem bekapcsolása után - tizennégy millió köbméterre növelhető a napi földgázszolgáltatás.

a szegedi szénhidrogén-medencétől annak idején - a leművelési terv elkészülése idején - évi két milliárd köbméter földgázt vártak a szakemberek. az eddig lemélyített kutak bő hozama, illetve a felépült gázüzemek jövőre már három milliárd köbméter gáz kitermelését teszik lehetővé. ez a mennyiség - amennyiben csak ilyen célra hasznosítanák - mintegy két millió háztartás évi szükségletét fedezné.
/mti/

--

bb. 9. fafűtéses kazánok

i/jf/s/rj 83 -cz

1975. december 16.

a kitermelt fa minden részének felhasználására, különösen az értéktelenebb részek, hulladékok hasznosítására az elmúlt években egész sor új ipari eljárást dolgoztak ki, s ezek alapján új üzemeket építettek egyebek között háromon. a szakemberek igyekeznek növelni a fafelhasználást, főleg arra törekszenek, hogy - amennyiben eléggé gazdaságos - , energetikai célokra is ismét nagyobb mennyiségű fát alkalmazhassanak.

/folyt.köv./

7.55 rj

- 7 -

9/5
JMK

bb. 9. / fafütéses... 1. folyt./rj

mindezt az teszi lehetővé, hogy évente több mint két ^{millió} köbméter fahulladék keletkezik az előzetes feldolgozásnál, s ennek a mennyiségnek egyrészt ma még nem hasznosítják eléggé hatékonyan.

a fa ipari célú hasznosítását eleve meghatározza, hogy a ki-termelt faanyag 45-50 százaléka tűzifa minőségű. a termésből 1968 óta kielégítik az ország tűzifa-szükségletét. az elmúlt négy-öt évben évente átlagosan 2,3 millió köbméter tűzifát használtak fel, ami azt jelenti, hogy az ország jelenlegi energia fogyasztásához a tűzifa mintegy 2 százalékos aránnyal járul hozzá. a lakossági igényeket továbbra is kielégítik s a következő években - ahol lehetőség van rá - előtérbe kerül az ipari célú fafütés.

az erdőterv-nél kísérletsorozat kezdődött korszerű fafütéses kazánok kifejlesztésére. az új típusokat az erdőgazdasági üzemekben vizsgáztatják. a központi fűtésre való /óránként egy tonnányi/ 0.5 atmoszférás gőzt fejlesztő berendezést sikerrel próbálták ki. a már meglévő kazán továbbfejlesztésével egy újabb hőfejlesztőt terveztek, a berendezést zalahalápon, a balaton-felvidéki erdőgazdaságban helyezik üzembe. ez a fafütéses berendezés óránként már 6 tonna gőzt állít elő, 16 atmoszférás nyomással és ily módon ipari célokra is használhatják. az erdőterv szabadalma alapján most készítik a legújabb mintájú kazán tervdokumentációját, ez a fafütéses hőfejlesztő három tonna teljesítményű lesz. a szotnoki vas- és fémipari szövetkezetnél készítik majd el mintapéldányát. /mti/

--

bb. 10. szabálytalanságok az üzemanyag-gazdálkodásában

vid/fm/rj -cz

1975. december 16.

a komárom megyei népi ellenőrök négy állami gazdaságban, egy erdőgazdaságban és huszonhárom mezőgazdasági termelőszövetkezetben vizsgálták meg, hogy az utóbbi két és fél évben hogyan használták fel az üzem- és kenőanyagokat, érvényesül-e a takarékoság, megfelelő-e a társadalmi tulajdon védelme. a vizsgálatot különösen időszerűvé tette, hogy a mezőgazdaságban a termelés iparosodásának hatására az utóbbi öt évben az átlagos növekedési ütemnél is gyorsabban nőtt az energiafelhasználás. ugyanakkor a termelőszövetkezetekben nincs ez jogszabályokkal megfelelően szabályozva.

/folyt.köv./
8.13 rj

- 8 -

bb. 10. / szabálytalanságok... 1. folyt./rj

sok helyen az általános szabályokat sem tartják be. rendelet írja elő például, hogy az energiafelhasználás nagyságától függően energetikus szervezetet kell kialakítani. alig találtak azonban a népi ellenőrök olyan helyet, ahol megfelelően meg-szervezték az üzemanyag-gazdálkodást. különösen ez a helyzet az erdőgépek és a különböző szárító berendezések üzem- és kenőanyag felhasználásánál. ehhez hozzájárul az is, hogy a mezőgazdasági gépekre csupán az idén adtak ki normarendszert, de csak ajánlásjellegűen, betartását nem írták elő kötelezően. a gépjárművezetőket sem tették érdekeltté a gazdaságos anyagfelhasználásban. a takarékosági tervek nem voltak reálisak. túlfogyasztás esetén ritkán történt fegyelmi felelősségrevonás, illetve kártérítés. rendszeres ellenőrzést kevés helyen tapasztaltak a népi ellenőrök. jóllehet a menetlevél vezetése mindenütt egységesen kötelező, gyakran előfordul - főleg a termelőszövetkezetekben - hogy a belső szállításhoz nem vezetnek menetlevelet. a társadalmi tulajdon védelme szempontjából megengedhetetlen az a felelőtlenség, hogy sok helyen az értékcikket jelentő üzemanyagjegyeket tárolják.

a komárom megyei népi ellenőrök a vizsgálat tapasztalatai alapján javasolta, hogy a mezőgazdaságban is dolgozzanak ki az eddigi ajánlások helyett kötelező üzemanyag-normákat. a megye mezőgazdasági üzemeltetési és érdekképviseleti szerveinek figyelmét felhívta a hiányosságok felszámolására. szükségesnek tartja többek között az energiagazdálkodás személyi és tárgyi feltételeinek megteremtését az üzemanyag- és kenőanyag-felhasználási terveknek jobban kell kapcsolódnok a termelési tervekhez. a termelőszövetkezetekben alakítsanak ki egységes bizonylati rendszert, biztosítsák az üzemanyagjegyek megőrzésének megfelelő feltételeit. teremtsék meg az üzemanyagfogyasztás folyamatos mérésének és ellenőrzésének lehetőségeit. /mti/

--

bb. 11. készülődés a közös gazdálkodás első évére

vid/fm/rj -cz

1975. december 16.

készül a közös gazdálkodás első esztendőjére az ujfehértói lenini termelőszövetkezet, amely ez év őszén alakult a község három szakszövetkezetéből és hivatalosan 1976. január elsejétől működik mezőgazdasági termelőszövetkezetként. az új szövetkezet 6050 hektár területével a megye egyik legnagyobb közös gazdasága lesz. a szövetkezet 1450 tagjának kétharmada már az idősebb nemzedékhez tartozik. ezért az első években főként olyan növényeket termelnek, amelyekhez viszonylag kevés élőmunkaerőre van szükség. ennek megfelelően a terület jelentős részét kalászosokkal, kukoricával és napraforgóval vetik be.

/folyt.köv./

8.30 rj

- 9 -

g³ MK

bb. 11./készülődés a közös... 1. folyt./rj

a nyár végi közgyűlés határozata alapján a jövő évi közös gazdálkodás előkészületeit már ez év őszén megkezdtek. állami támogatással több nagyteljesítményű erő- és munkagépet szereztek be, s ezeket két műszakban üzemeltették. a jövő évi kenyérnek valót már közösen és nagy táblákon vetették el. 1500 hektárt vetettek be őszi kalászosok magjával, s ez a terület még néhány száz hold tavaszi kalászoskal gyarapodik majd. a szövetkezet tagjai a téli hónapokban sem tétlenkednek. máris megkezdtek a háztáji gazdaságokban felgyűlt istállótrágya kihordását a kialakítandó nagytáblákra, hogy már az első évben minél nagyobb területet szórjanak meg szerves trágyával. az irodákban pedig készülnek a jövő évi és távolabbi tervek e hatezer hektárnyi földterület minél jobb hasznosítására. /mti/

-.-

bb. 12. egy milliárd lira értékű gép érkezett már olaszországból a nyergesujfalui pan ii. üzemhez - megkezdtek a berendezések szerelését

vid/fm/rj -cz

1975. december 16.

csak 1973-ban kezdett munkához a negyedik ötéves terv egyik legjelentősebb egyedi vegyipari beruházása, a nyergesujfalui magyar viscosagyár évi 4.600 tonna kapacitású pan vegyi szálgyára, de már 1974. végén megkezdtek a bővítését. hamar népszerűvé vált az üzem crumeron néven forgalomba kerülő terméke, amely a szintetikus szálak közül a legjobban hasonlít a gyapjuhoz. a bővítésnek - számos hazai feldolgozó üzem igényének kielégítésén kívül - elsősorban a magyar-lengyel kölcsönös gyártás -szakosítási és szállítási egyezmény képezte az alapját. a szerződés hazai teljesítése ugyanis a magyar viscosagyárra hárul, és évről-évre növekvő mennyiségű pan szálát kell exportálnia.

a csaknem 2 milliárd forintos beruházás nagyobbik felét költségvetési juttatásból fedezik, a többit állami kölcsönként kapja a vállalat, és a termelés kezdetétől számított 10 év alatt kell visszafizetnie. a beruházást a vegyész bonyolítja le, részben alvállalkozói közreműködésével.

/folyt.köv./

8.45 rj

- 10 -

bb. 12. / egy milliárd... 1. folyt./rj

a pan i-es gyár évi termelését intenzifikálással 5.500 tonnára bővítik. az épülő új, ugyancsak 5.500 tonnás pan-ii gyárral együtt 1978 -ra évi 11000 tonnára növelik a crumeron szál termelését.

a beruházás nagyrészt gépbeszerzésre fordítják. ugyanis a szálképző üzemet már eredetileg úgy építették, hogy még egy gépsort el tudjanak helyezni benne. a gépek zömét - köztük a szálképző berendezéseket - most is, akárcsak az első beruházásnál - chemokomplex külkereskedelmi vállalaton keresztül - az olaszországi snia viscosa cégtől vásárolják. a milánói vállalat a gépek mintegy harmadát - egy milliárd lira értékben már elküldte, és olasz szakemberek irányításával megkezdtek szerelésüket. az utolsó gépeket jövő év júniusáig kell az olasz cégnek leszállítani.

rendeltek még gépeket szovjet, ndk-beli, nszk-beli és más külföldi cégektől is. épülnek már a pan-ii-höz tartozó új lakások is. a beruházási programban 104 lakás szerepel, ezen kívül 170 lakást kapnak megyei célcsoportos keretből. az erősen iparosodott vidéken ugyanis csak így tudják az új gyárhoz szükséges létszámot biztosítani. /mti/

-.-

bb. 13. évente 60 millió téglát égető gyár épül Őrbottyánban

vid/gö/mné/rj fm -cz

1975. december 16.

vác és fót között, Őrbottyán határában olyan kiváló minőségű agyagot találtak, amely speciális téglák gyártására is alkalmas. az agyagvagyon akkora, hogy egy nagyteljesítményű téglagyárat 50 évig is zavarmentesen elláthat alapanyaggal. ezért született meg a döntés: Őrbottyánban évi 120 ezer tonna termék előállítására alkalmas téglagyárat létesítenek. az építkezés már megkezdődött, s itt helyezik üzembe az ország legnagyobb égető kemencéjét, amely több mint 120 méter hosszú és csaknem hat méter széles. a hatalmas kemencében - kisméretű téglára átszámítva - évente 60 millió téglát égetnek majd.

/folyt.köv./

9.00 rj

- 11 -

bb. 13. / évente 60 millió ... 1. folyt./rj

az új üzemenben a legkorszerűbb technológiát honosítják meg. a különleges kemencét olasz licenc alapján a hőtechnika vállalat tervezte és építi. a berendezések egy részét is olaszországból vásárolták. a magasfokon automatizált gyár termelékenysége három és félszer nagyobb lesz a hagyományos berendezésű üzemekénél. három műszakban mindössze 90 dolgozóra lesz szükség, ami azt jelenti, hogy másfél munkásra jut évente egy millió téglát előállítására. a különlegesen jóminőségű agyag lehetővé teszi az úgynevezett vázkerámiai termékek gyártását, amelynek lényege: egészen vékony bordázattal készítik a speciális elemeket. tervezik továbbá, hogy különböző színű, elsősorban homlokzatok díszítésére alkalmas téglákat is égetnek.

Órbottyában most szerelik a hatalmas gáztüzelésű kemencét, amelyben 120 hatalmas tégláégető kocsi kering, közülük 40 közvetlenül a tüztérben. teljesítményét jól jellemzi, hogy egy kocsin 16 tonna téglát égetnek ki. az építők itt is ujtottak: az eddigi költséges tüzálló anyag helyett hazai termékekből állították össze az égetőkocsikat. a tervek szerint az új téglagyár kemencéjében jövő év közepén kezdődik a próbaüzemelés. /mti/

bb. 14. évi 10 milliárd forint üdülésre, utazásra - öt év alatt 37 millió külföldi hazánkban - sikeres tervidőszakot zárt az idegenforgalom

i/kg/pf/rj ie -cz

1975. december 16.

az idén körülbelül 9.5 millió külföldi látogatott az országba, s ezzel nemcsak eredményes évet, de sikeres negyedik ötéves tervidőszakot is zár idegenforgalmunk. 1970 óta ugyanis, fokozatosan emelkedve, 1975-ben mintegy másfélszeresére növekedett a magyarországi megfordult külföldi vendégek száma, öt év alatt megközelítően 37 millió külföldi lépte át az ország határát, közülük csaknem 21 millió volt a turista - vagyis azok száma, akik legalább egy napot hazánkban töltöttek. arányaiban még dinamikusabban emelkedett a külföldre látogató magyarok száma. 1971-75 között összesen 11.5 millióan jártak külföldön. az idén összesen 3.5 millió magyar utazott külföldre, három és félszer több mint 1970-ben. az elmúlt időszak turizmusának fejlődéséről és a további tervekről budai andrás, az országos idegenforgalmi tanács titkára adott tájékoztatást az mti munkatársának.

/folzt.köv./
9.05 rj

-12 -

bb. 14. /évi 10 milliárd... 1. folyt./rj

az utóbbi öt évben az idegenforgalom politikai, társadalmi és gazdasági jelentőségének növekedésével párhuzamosan, bővültek a turizmus lehetőségei is, emelkedett a szolgáltatások színvonalára. az oit, a belkereskedelmi minisztérium és más szervek elsősorban a belföldi turizmus fejlesztését szorgalmazták különféle beruházások anyagi támogatásával, s fejlesztési programok kidolgozásával. az új szállodák, kempingek, éttermek, a kulturált pihenés feltételeinek megteremtése természetesen vonzerőt jelentettek a külföldiek számára is. különösen fontos volt a kereskedelmi szálláskapacitás bővítése, amelyre mintegy másfélmilliárd forintot fordítottak központi forrásból. összesen 53 000 -rel gyarapodott a szálláshelyek száma, amely jelenleg már eléri a 175 000-et. tizenöt új szálloda épült, bővült a fizetővendég szolgálat, új kempingek, bungalow telepek alakultak ki, a régiók bővültek. a fejlesztés ellenére azonban, kevés az olcsóbb szálláshely s a nyári csúcspontokban szűkek a budapesti és a balaton melletti kempingek. ezért a következő tervidőszakban az olcsóbb szálláshelyek arányának növelésére törekcszenek az idegenforgalmi vállalatok

az oit és a belkereskedelmi minisztérium mintegy 620 millió forintos támogatásával - és bankhitellel - több mint 200 helyen 280 vendéglő, bisztró és étel-miszerüzlet épült a negyedik ötéves tervidőszakban. a tervezettnél is gyorsabb ütemű fejlődés ellenére, jelenleg még a nyári hónapokban gyakran okoz gondot az étel-miszerüzletek szűk kapacitása. ezért - mint az idegenforgalmi tanács titkára hangsúlyozta - az ötödik ötéves tervben - a lehetőségek keretei között - központi erőforrásokból, illetve bankhitellel támogatni kell a hazai turisták által leglátogatottabb helyeken újabb üzletek, éttermek építését.

jelenleg a lakosság fogyasztási kiadásainak mintegy 4 százalékat fordítja turizmusra /az idén ez már elérte a 10 milliárd forintot./ a fejlesztések nyomán - és nem utolsósorban az autósok növekvő számának köszönhetően - az egy-kéthetes üdüléseken, a két-háromnapos utazásokon, vikendeken, kirándulásokon évente 20-22 millióan vesznek részt. a negyedik ötéves tervidőszakban a belföldi turizmus fejlesztését célzó kormányhatározat végrehajtása során öt kirándulóközpont kialakítása, illetve előkészítése indult meg. közülük csak a velencei tavi ifjúsági kirándulóközpont készült el, a visegrád-nagyvillám-mogyoróhegyi, az orfű-1, az aggteleki és a tiszafüredi kirándulóközpontok előkészítése, műszaki tervezése most folyik, de teljes kialakításuk még több évet igényel. elkészült és jóváhagyásra került a ráckevei dunaág és üdülőkörzete regionális rendezési és vízgazdálkodásfejlesztési terve, s most vár jóváhagyásra a duna-kanyar fejlesztési programja is.

/folyt.köv./

9.20 rj

-13 -

bb. 14. / évi 10 milliárd... 2. folyt./rj

jó ütemben halad a balatoni központi és a velence-tavi fejlesztési program végrehajtása. ennek eredményeként a balaton mellett a vízellátás már megoldódott, a szennyvízcsatorna-hálózatnak azonban még csak 16 százaléka készült el. az oit a munka meg-sítására 105 millió forint támogatást nyújtott.

a másik jelentős idegenforgalmi központ, a velencei tó - víz-háztartásának szabályozására elkészült két víztározó. jelenleg a déli és az északi parton a meder kotrását végzik, a déli oldalon partfalépítéssel, szennyvízcsatorna kiépítésével teremtik meg a kulturált üdülés, pihenés feltételeit.

az ország páratlanul gazdag gyógy- és termálvízkészletét is fokozottabb mértékben állítják a tervek szerint a turizmus szolgálatába. az elmúlt öt évben bükön, hajduszoboszlón és zalakaroson építettek gyógyfürdőket. új, kisebb fürdőközpontok alakultak ki lakitelek-tőserdőn, bogácson és borgátán. tovább bővült harkány, miskolc-tapolca, nagyatád és egyebek mellett igal fürdőhelyeinek befogadóképessége. épül a hévizi, a margitszigeti és a balfi gyógy-szálló. ezeken a helyeken a következő években külföldi gyógyulást kereső vendégeket is fogadnak majd, s ezzel az idegenforgalmi főszezon valamelyest megnyúlhat.

a belső turizmus fejlesztése mellett a nemzetközi idegenforgalmi kapcsolatok kiépítésében is jelentős előrelépés történt. jelenleg 13 országgal, valamennyi európai kgst országgal, jugoszláviával, franciaországgal és finnországgal, valamint egyiptommal, irakkal, libanonnal és szíriával van már kormány szintű idegenforgalmi egyezményünk. előkészítés alatt áll hasonló egyezmény megkötése olaszországgal, portugáliával, görögországgal és más európai országokkal is. a hazai üdülőhelyek jobb megismertetésére idegenforgalmi nemzeti képviselők felállítását is tervezik, ez évben moszkvában az első képviselő meg is kezdte már működését. idegenforgalmunk további fellendüléséhez nagymértékben hozzájárul a kgst országok között kibontakozóban lévő nemzetközi idegenforgalmi együttműködés, amelynek fejlesztési programjában magyarország is témafelelős. /mti/

--

9.25 rj

9.25 rj

- 14 -

bb. 15. rendőrségi hírek

s/rj -cz

1975. december 16.

eger belterületén rácz tamás 21 éves gépkocsivezető, helyi lakos személygépkocsijával a kijelölt gyalogátkelőhelyen elgázolta sáfrány andrás 64 éves éjjeliőr, helyi lakost, sáfrány olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

békéscsaba határában duma leont miklós 46 éves gépjárművezető, kondorosi lakos személygépkocsijával nekiütközött a vele azonos irányban haladó, az utat sző tehergépkocsinak. a baleset következtében a személygépkocsivezetője a helyszínen meghalt, utasai közül felesége duma leont miklósné 35 éves háztartásbeli életveszélyes, leánya duma marianna 16 éves tanuló súlyos sérülést szenvedett. a baleset körülményének tisztázására vizsgálat indult.

hajdu megyében hajduszovát község határában egri lajos 20 éves gépjárművezető, tetétleni lakos tehergépkocsival nekiütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsinak. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője kertész lajos 44 éves portás, debreceni lakos a helyszínen meghalt. utasai közül gara imre 64 éves téesz-tag és gara imréné 63 éves háztartásbeli, földesi lakos súlyosan és még egy utas könnyebben sérült meg. egri lajos ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás.

pest megyében szentendrén a rózsa utcai hév közúti átjáróban személygépkocsijával figyelmetlenül hajtott a sínekre. varga józsef 52 éves vajúr, sárisápi lakos és elütötte a hév-szerelvényt. a baleset következtében a személygépkocsi utasa varga józsefné 46 éves áfor kutkezelő, sárisápi lakos a helyszínen meghalt. férjét, a személygépkocsi vezetőjét életveszélyes állapotban szállították kórházba.

komárom megyében a vértesi állami erdőgazdaság tatabányai erdészete vértessomlói kerületében fakitermelés közben egy faág ráesett trompos györgy 45 éves erdészeti szakmunkás, várgesztesi lakosra, aki olyan súlyosan megsérült, hogy orvoshoz szállítás közben meghalt. a felelősség megállapítására rendőrségi vizsgálat indult. /mti/

--

10.25 rj

10.25 rj

- 15 -

bb. 16. tervteljesítés az oroszlányi szénbányáknál

vid/ká/rj -cz

1975. december 16.

az oroszlányi szénbányászok, akik e hónap 5-én teljesítették negyedik ötéves tervüket, szerda reggelre eleget tettek idei tervfeladatuknak is. öt év alatt csaknem 13 millió tonna szenet küldtek felszínre. az év végéig előreláthatólag 175 ezer tonnával teljesítik túl a tervelőirányzatot, s 80 ezer tonnával idei tervüket. a kiváló eredményekben nagy része van a kongresszusi és a felszabadulási versenynek, amely nagy lendületet adott a múlt évi és az idei munkákhoz. több mint 200 szocialista brigád 3500 tagja kötött szerződést az eredmények fokozására.

az oroszlányi szénbányászok annak is köszönhetik sikereiket, hogy mindig bátran alkalmazták az új gépeket, az új technológiát. országosan elsőként alkalmazták például 1970-ben szovjet biztosító berendezéseket és nagy teljesítményű szovjet kombájnokokat. oroszlányon helyezték üzembe 1974-ben az első távvezérléses szovjet kombájnt is. ezekben a föld alatti „gyárakban, nemcsak a munka termelékenysége nőtt nagy arányban, de jelentősen növekedett a bányászok biztonsága is. mindezek eredményeként az 1970. évi 1 ezer tonna helyett 1975-ben már 1 millió 700 ezer tonnát jövesztette géppel. ez összes termelésüknek 72 százalékát jelenti. a felrakás már 88 százalékban gépesített, a frontfejtések 85 százalékán pedig korszerű önjáró biztosító berendezéseket használnak. /mti/

1800

bb. 17. újabb 1000 vagonos gabonatóroló épül zalaegerszegen

vid/ká/rj -cz

1975. december 16.

a zalaegerszeg nyugati városrészén kialakuló élelmiszeripari bázis területén újabb 1 000 vagonos gabonatóroló épül. a hatalmas vasbetonsiló alapozásához szükséges földmunkákat kedden kezdték meg az építők. a mintegy 40-45 millió forintos költséggel épülő tároló az 1977. évi termést fogadja először. a zala megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat zalaegerszegi központi telepén ez lesz a második 1 000 vagonos gabonatóroló.

a vállalat lenti telephelyén a jövő nyárra készül el egy 600 vagonos tároló, s kidolgozzák a nagykanizsa térségében felépítendő gabonatóroló tanulmánytervét is. /mti/

11.17 rj

- 16 -

bb. 18. felhasználható: 13 órától!

erős gátak védik algyőit, szegedet, makót - vizügyi sajtótájékoztató szegeden

vid/ká/rj -cz

1975. december 16.

dr. simády béla, az alsótiszavidéki vizügyi igazgatóság vezetője kedden sajtótájékoztatót tartott abból az alkalomból, hogy az igazgatóság teljesítette negyedik ötéves tervét. elmondotta, hogy a tulajdonképpeni feladatokat az emlékeztető 1970. évi nagyárviz szabta meg. a rendkívüli magasságu és tartósságu árhullám megmutatta, hol szorulnak erősítésre a töltések. a nagyszabásu beruházásoknál fontossági sorrendet állapítottak meg aszerint, hol kell védeni a területeket, mint az algyői olajmező, továbbá szeged város és makó.

összehasonlításként érdemes megemlíteni, hogy amíg a harmadik ötéves terv időszakában mindössze háromezer forintot, addig a negyedik tervidőszakban kétszázharminc millió forintot fordítottak árvízvédelmi beruházásokra. a szegedi szénhidrogénmező védelmére tizenöt kilométer hosszúságban elkészült a tápé-algyői töltés rekonstrukciója. negyven-nyolcvan centiméterrel megemelték a töltés koronáját és egyben szélesítették is. dózerek, markológépek és azokat kiszolgáló teherautók serege hatszázezer köbméter földet épített be a gátrendszerbe. a tiszta e kanyarulatának gátja egyben szeged város árvédelmi biztonságát is szolgálja.

hatvan millió forintba került a makói maros-töltés újjáépítése. az óriás buzgár feltörési helyén nem elégedtek meg csupán a gát megerősítésével. a veszélyeztetett vízoldali szakaszon részfalazást alkalmaztak, földbe mélyített agyagfalat építettek a vízzáró réteggig. ez már kiállta a próbát. az idén a maros rekord magasságu árhulláma elleni védekezése távolról sem okozott olyan gondot, mint 1970-ben.

a vizügyi igazgató beszámolt arról is, hogy tervszerű ütemben halad a szegedi tiszai partfal rekonstrukciója. az 1973-ban kezdett újjáépítést többször is akadályozták kisebb-nagyobb árhullámok, még sincs elmaradás a munkákban. ez annak is köszönhető, hogy előregyártott elemekből épül a támfal, amely mintegy 500 méteres hosszúságban készült el eddig. jelenleg az alsó rakpartra vezető lépcsősor építésén dolgoznak.

/folyt.köv./
11.25 rj

- 17 -

MSO
MK

bb. 18. / gátad védik... 1. folyt./rj

dr. simády béla részletesen ismertette a mezőgazdasági üzemek részére vizet szolgáltató művek fejlesztését, amelyre a negyedik tervidőszakban kilencven millió forintot költöttek. korszerűsítették az elavult öntözőrendszereket, ezenkívül kecskemét határában megépült a város szennyvizét mezőgazdasági öntözésre hasznosító kísérleti telep, amely hazánkban az első ilyen létesítmény. /mti/

bb 19. vizbetörés csordakuton -megkezdődött a bánya viztelenítése

vid/ká/pg -cz

1975. december 16.

a fejér megyei csordakuton, az egy éve megnyitott új szénbányában szombat vizbetörés történt. a frontfejtés mögötti omlasztásba a felette lévő mészkőrétegből percnként 10 köbméter víz hatolt be. a bányászok időben észlelték a veszélyt és elhagyták a fejtést. a bánya viztelenítése azonnal megkezdődött. a csordakuti frontfejtésben vasárnap nagyteljesítményű szivattyukat helyeztek üzembe, amelyekkel jelentősen csökkentették a vízszintet. a vizbetörés ereje az elmúlt két nap alatt mérséklődött, jelenleg csupán másfél köbméter víz hatol be percnként és a hét közepére várhatóan elapad a földalatti „patak”,.

a csordakuti bányában tudtak a vízzel telt mészkőrétegről és kezdettől készültek a mentésre. a műszakiak véleménye szerint a hét végére kiszivattyúzzák a vizet és helyreállítják a frontfejtést. az előzetes becslések szerint csak közepes károk keletkeztek, így a hét végén, vagy a jövő hét elején ismét megkezdődhet a termelés a csordakuti szénbányában. /mti/

-. -

bb 20. nevelőszülők fóruma győrről

vid/ká/pgoz

1975. december 16.

a nevelőszülők fórumát rendezte meg kedden győrről a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottsága. a megyében csaknem 250 gyermek él nevelőszülőknél, akik szorosan együttműködnek a gyermek és ifjúságvédő intézettel, a hazafias népfronttal. az intézet munkatársai, a pedagógusok, a népfrontaktívák figyelemmel kísérik a gyermekek életkörülményeit, és tanácsokkal is ellátják a nevelőszülőket. /mti/

-. -
- 18 -

11.20/pg

MSK

bb. 21. szerdán kezdődik az országgyűlés téli ülásszaka

i/pr/s/rj hi -cz

1975. december 16.

a népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 22. paragrafusának 2. bekezdése alapján az országgyűlést 1975. december 17-ére, szerda délelőtt 11 órára összehívta. az ülásszakon a kormány várhatóan előterjeszti a népgazdaság v. ötéves tervéről szóló törvényjavaslatot, s az 1976. évi költségvetést.

fehér péter, az mti parlamenti tudósítója írja:

az országgyűlés szerdán kezdődő, és ebben az esztendőben utolsó ülásszakán - a napirendi javaslat szerint - népgazdaságunk újabb középtávu, ötéves tervéről döntenek a képviselők, és jóváhagyják az első tervév költségvetését. a téli ülásszak így szorosan kapcsolódik a parlament jogalkotó munkájának egy korábbi, nem kevésbé jelentős állomásához, ahhoz az ülásszakhoz, amelyen megtárgyalták és végleges formában jóváhagyták a népgazdasági tervezésről szóló törvényt. a tervgazdálkodás magyarországon már csaknem 30 esztendeje történelmi valóság: társadalmi és gazdasági fejlődésünk útját három-, illetve ötéves tervek jelölték ki. ez a tartós és időt álló gyakorlat volt a legmagasabb szintű rendezés alapja, s azóta is törvény szabja meg a középtávu népgazdasági terv feladatait. jelesül azt, hogy a terv öt esztendőre teljes összefüggésében állapítsa meg a népgazdaság fejlődésének ütemére, fő arányaira, a fontosabb szerkezeti változásokra, s a népgazdasági egyensúlyra vonatkozó gazdaságpolitikai célokat, s a gazdasági teendőket. a középtávu terv - a törvény szerint - megszabja a nemzeti jövedelem növekedését, felhasználásának arányait, a népgazdasági ágak fejlődését és a termelés fontosabb szerkezeti változásait, a tudomány- és a műszaki fejlesztési politika fő irányait, a beruházások mértékét és elosztását a fontosabb népgazdasági célok megjelölésével, a foglalkoztatás, a lakossági fogyasztás és a reáljövedelem alakulását, a lakosság szociális, egészségügyi, kulturális, lakás- és kommunális ellátásának fejlődését, a nemzetközi gazdasági kapcsolatokat, a külkereskedelem fejlesztésének és szerkezeti változásainak fő irányait, valamint a termelőerők területi fejlesztésének feladatait, illetve a telepítéspolitika irányelveit.

/folyt.köv./

12.00 rj

- 19 -

MSK

bb. 21. / szerdán... 1. folyt./rj

a népgazdaság v. ötéves tervéről szóló javaslat teljes egészében összhangban van a tervtörvény passzusaival - így összegezhettek azok a képviselői vélekedések, amelyek az országgyűlés állandó bizottságainak közelmúltban tartott tanácskozássorozataán elhangzottak. a bizottsági eszmecseréken szóba került: az mszmp központi bizottsága november 26-27-i ülésén a fejlett szocialista társadalom építésének folytatását jelölte meg az v. ötéves terv legfőbb feladatául. a cél a nemzeti vagyon gyarapítása, a szocializmus anyagi-technikai bázisának, a dolgozó nép élétszínvonalának magasabb szintre emelése, az eszköz: a népgazdasági tervezés és irányítás színvonalának emelése, a tudomány és a technika eredményeinek széleskörű felhasználása, a termelés korszerűsítése és bővítése, a nemzetközi gazdasági együttműködésből - különösen a kgst-országok közötti gazdasági együttműködésből - adódó lehetőségek kihasználása.

gyakorlat

sajátos helyzetet teremt az v. ötéves terv időszakában, hogy az elmúlt egy-két évben a belső és külső gazdasági egyensúly területén nehézségek jelentkeztek. mégis - és ezt gazdaságépítésünk szocialista jellege teszi lehetővé - következő ötéves tervünk nem a stagnálás vagy a visszaesés terve, hanem az előrehaladás, a töretlen fejlődés, a további felemelkedés programja. határozott álláspontja volt ez az országgyűlés valamennyi bizottságának, mint ahogy az is, hogy a további gazdasági fejlődés döntő feltétele a társadalmi termelés hatékonyságának erőteljes növelése, a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítása. még jobban előtérbe kell kerülniük a gazdasági növekedés intenzív tényezőinek, gyorsabban kell emelkednie a munka termelékenységének, fokozni kell a beruházások hatékonyságát, csökkenteni a termelési ráfordításokat, erőteljesen kell javítani az álló- és forgóeszközök kihasználását, és fokozott takarékoságnak kell megvalósulnia az energia- és anyagfelhasználásban. így és csak így érhető el, hogy a nemzeti jövedelem a következő öt esztendőben 30-32 százalékkal növekedjék, hogy a lakosság élétszínvonala - a gazdasági fejlődéssel összhangban - rendszeresen emelkedjék.

az 1976-os állami költségvetés az v. ötéves tervvel összhangban jó alapot, elegendő fedezetet biztosít a legfontosabb feladatok elvégzésére. a megnövekedett feladatok azonban minden ágazatban nagyobb követelményeket támasztanak a gazdálkodás színvonalával szemben. más-más megfogalmazásban ugyan, de minden bizottsági ülésen elhangzott: növelni kell a gazdaságos és versenyképes termékek arányát, csökkenteni a gazdaságtalan cikkek gyártását, lényegesen javítani kell a népgazdaság exportképességét, jobbitani a munkaerőgazdálkodást, erősíteni a munkafegyelmet, gondoskodni kell az energia és a nyersanyag ésszerű felhasználásáról, a takarékos gazdálkodás általánossá tételéről.

a bizottsági vitákból kicsendült: a célok reálisak, a terv teljesítésének hazai és nemzetközi feltételei adottak, illetve megteremthetők. /mti/

12.05 rj

- 20 -

1305
MK

bb. 22. megnyitották a pátkai tározótó zsilipjeit - vizet engednek a velencei-tóba

vid/ká/rj -cz

1975. december 16.

megnyitották a velencei-tó egyik „vizkamrájának”, a pátkai tározótó zsilipjeit; négymillió köbméter vizet engednek a császár patakra át a velencei-tóba. a víztömeg előreláthatóan tíz-tizenkét centiméterrel növeli majd meg a velencei-tó vízszintjét. a zsilip megnyitására azért volt szükség, hogy a tározóban „helyet csináljanak”, a tavaszi hóolvadás során leömlő viznek. a vízleeresztés előreláthatóan egy hetet vesz majd igénybe. /mti/

--

bb. 23. magyar egészségügyi küldöttség

gk/rj hi -cz

1975. december 16.

utazott kedden romániába a két ország közötti három évre szóló egészségügyi együttműködési munkaterv aláírására. /mti/

--

bb. 24. időjárásjelentés

rj - cz

1975. december 16.

a meteorológiai intézet jelenti december 16-án 13 órakor

csapadékos idő

észak-európa időjárását egy több középpontból álló ciklonrendszer határozza meg. hatására változékony, szeles, sokfelé csapadékos az idő. az ibériai-félszigeten kialakult ciklon dél-franciaországban, valamint olaszország északi részén okoz esős időt. a balkán-félsziget és a kárpát-medence keleti felének időjárását még magas nyomású légköri képződmény határozza meg. a következő 36 órában a földközi-tenger térségéből származó enyhe, nedves léghullámok alakítják a kárpát-medence időjárását.

/folyt.köv./

12.40 rj

- 21 -

1305
MK

bb. 24. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

hazánkban hétfőn a dunántulon borult, a tiszántulon változóan felhős volt az ég. északnyugaton néhány helyen a reggeli órákban gyengén havazott. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 1 mm között volt. a legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 1, plusz 4 fok között alakult. kedd hajnalra általában 0 - mínusz 4 fokig hűlt le a levegő, de a derült északkeleti országrészben mínusz 8 - mínusz 10 fokos minimum hőmérsékletet is mértek. keleten többfelé keletkezett köd. kedden délelőtt a dunántulon borult volt az ég, sok helyen hullott csapadék. a hőmérséklet 11 órára a ködös helyeken csak mínusz 1 - mínusz 4. máshol 0 - plusz 1 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 0.6 fok volt, 0.3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, erősen süllyed.

várható időjárás szerda estig:

borult, párás idő, többfelé csapadék. északkeleten eleinte havazás, máshol havas eső, ónos eső, eső, később mindenhol eső. megélénkülő, időnként megerősödő délkeleti, déli szél. az ország keleti felében helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0 - mínusz 5 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: plusz 1 - plusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 142 cm. /mti/

bb. 26. dokumentumkiállítás a demokratikus nőmozgalom 30 évéről székesfehérváron

vid/ká/rj -cz

1975. december 16.

dokumentumkiállítás nyílt székesfehérváron kedden, a szakszervezetek fejei megyei tanácsának székházában „a nőmozgalom 30 éve”, címmel. a demokratikus nőmozgalom 30 éves történetéről fényképek, az mndszt szervezetek alakuló üléseinek jegyzőkönyvei, a nőszövetség akcióinak dokumentumai szólnak. a kiállítást csehkis imréné, a szakszervezetek fejei megyei tanácsának vezető titkára nyitotta meg. /mti/

12.45 rj

-22 -

bb. 27. felszámolják a debreceni „olajütőt”,

vid/ká/rj -cz

1975. december 16.

a szociális körülményeknek nem megfelelő telepek felszámolásával kapcsolatos feladatokat tárgyalta meg kedden a debreceni városi tanács végrehajtó bizottsága. megállapították: az elmúlt öt éves időszakban tervszerűen folytatták - kedvezményes akciókkal - a felszámolást, s összesen 140 család költözött kulturált, egészséges lakásokba. rövidesen teljesen szanálják a debreceni ugynevezett „olajütőt”, az ott lakó hatvanhat család átköltöztetése a jövő év elejére befejeződik. a város tanácsi lakások kiutalása mellett kedvezményes építési akcióval, telekkel segíti az áttelepülést ennek keretében a sterbinszki utcában 28 telket adtak az új tulajdosoknak. az „olajütő”, után a következő öt éves tervidőszakban a zárány utcai régi lakásokból költöztetik új otthonba a lakókat. /mti/

bb. 28. az ndk-ból hazatért fiatalok elhelyezkedéséről tárgyalt a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/ká/rj hgy

1975. december 16.

kedden békéscsabán a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén egyebek között az ndk-ban tanult és onnan visszatért fiatalok elhelyezkedéséről tárgyaltak. az előterjesztett jelentés szerint 1967 óta békés megyéből több mint ezer fiatal utazott az ndk-ba és tanult különböző szakmát. legtöbben a vasiparral kapcsolatos munkaterületeken tanultak. a békés megyei fiatalok az ndk 4 vállalatánál dolgoztak.

a hazatértek munkajogi helyzete rendezett. a legtöbben azokhoz a vállalatokhoz tértek vissza, ahonnan tanulás céljából kiutaztak. de jelentős azoknak a száma is, akik új munkahelyeket kerestek. ennek okát a végrehajtó bizottság egyebek között abban jelelte meg, hogy a vállalatok egy része nem kísérelte figyelemmel a kiutazott fiatalok életét, nem jelezte a kint tanulóknak, hogy visszavárják őket. a végrehajtó bizottság határozata többek között szorgalmazza, hogy a megalapozottabb informálás érdekében a szervezéssel foglalkozók keressék fel az ndk-ban azokat a vállalatokat, amelyekben fiataljaink tanulnak. /mti/

13.00 rj

-23 -

bb. 25. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke december 16-án 13 óráig:

nj -cz

1975. december 16.

1. könyvvásár
 2. fáklya
 3. vadászképzés
 4. husos derelye
 5. felújítják a szombathelyi muzeumot
 6. kis-balaton felduzzasztása
 7. ellátás
 8. szegedi gázüzem
 9. fafűtéses kazánok
 10. komárom megyei népi ellenőrök munkája
 11. ujfahérvári tsz egyesülés
 12. olasz gépek nyergesujfalun
 13. téglagyár
 14. idegenforgalom
 15. rendőrségi hírek
 16. tervteljesítés orosz lányban
 17. gabonátároló
 18. vízügyi sajtótájékoztató
 19. vízbetörés csordakuton
 20. nevelőszülők fóruma
 21. országgyűlés
 22. pátkai tározó
 23. egészségügyi küldöttség
 24. időjárás
 25. hírjegyzék
- /mti/

bb. 32. előtérben az iparfejlesztés - sajtótájékoztató a kubai kommunista párt I. kongresszusáról

t/ró/tm/rj hi hgy

1975. december 16.

a kubai kommunista párt szerdán kezdődő, az ország, a nép életében nagy jelentőségű első kongresszusáról carlos j. perez ideiglenes ügyvivő tájékoztatta kedden a magyar újságírókat a kubai nagykövetségen. egyebek között hangsúlyozta, hogy a párt első kongresszusán csaknem 30 nagy fontosságú témát tárgyalnak meg és meghatározzák az elkövetkező évek feladatait is.

a kongresszuson 200 000 párttag, 19.000 alapszerv képviselői alakítják ki az országépítésnek, a társadalom fejlesztésének programját. kidolgozzák a kommunista párt programnyilatkozatát, az új gazdaságirányítási rendszer alapjait, meghatározzák az 1980-ig terjedő öt éves népgazdasági terv főbb célkitűzéseit. nagy jelentőségű feladatnak ígérkezik az ország új közigazgatási rendszerének kimunkálása, a helyi hatalmi rendszer bevezetése az ország egész területén.

/folyt.köv./
13.10 nj

- 24 -

13 NK

bb. 32. / előtérben ... 1. folyt./nj

a szocializmust építő kuba első alkotmányáról 1976. február 24-én népszavazás dönt: e történelmi jelentőségű okmányt, a szocialista törvényesség biztosítékának tervezetét szintén a kongresszus vitatja meg és véleményezi. az elképzelések szerint az ország új közigazgatási felosztása értelmében jövő év májusától 14 megye és 169 község lesz Kubában, s megszűnnek a járások. októberben-novemberben titkos szavazással választják meg országszerte a helyi néphatalmi szerveket. a szocialista állam intézményeinek létrehozása az államtanács életre hívásával fejeződik be, amelyet - 24 tag közreműködésével - egy elnök, egy alelnök és öt elnökhelyettes irányít majd. megalakul a végrehajtó hatáskörrel rendelkező országgyűlés is.

az elkövetkező időszakban a termelést a centralizált irányítás jellemzi majd, ugyanakkor a közigazgatásban a decentralizálást honosítják meg. a jövő évtől néhány nagyvállalatnál kipróbálják az új gazdaságirányítási rendszer különböző elemeinek érvényesülését, s a tapasztalatokat széleskörben hasznosítják majd. a gazdaságirányítás homlokterében korábban a mezőgazdaság állt, most - fontosságának megőrzése mellett - elsősorban az ipar felé fordul a figyelem. korszerűsítik - felújítják a nemzeti jövedelem jelentős hányadát biztosító cukoripart. szovjet támogatással négyeszeresére növelik az elkövetkező tíz év alatt a nikkell-kitermelést; a jelenlegi 36.000 tonnáról 150.000 tonnára. növekszik a villamosenergia-kapacitás, s kiemelten fejlesztik a cukornád termelésére épülő iparágakat, valamint a halászatot. növelik a szolgáltatóipari beruházásokat is. az infrastruktúra fejlesztése elsősorban utak építésében, a közlekedési eszközök számának gyarapításában, s a vasúthálózat korszerűsítésében nyilvánul meg.

a párt programja a proletárdiktatura marxista-leninista elvei alapján határozza meg a kubai társadalom politikai felépítését. alapvető cél a kubai forradalom eredményeinek további megszilárdítása, alkotó továbbfejlesztése, a haza védelmének biztosítása, valamint kuba és a szocialista közösség sokoldalú kapcsolatainak elmélyítése, továbbfejlesztése. /mti/

..-

13.20 nj

-25 -

13 NK

bb 29. szot küldöttség utazott lagosba

k/sb/tm/pg hgy

1975. december 16.

dr. dobi ferencsel a szot nemzetközi kapcsolatok osztálya vezetőjével az élén kedden szot-küldöttség utazott lagosba, ahol a nigériai munkakongresszus alapító konferenciáján vesz részt. a ferihegyi repülőtéren timmer józsef, a szot titkára bucsuztatta a delegációt./mti/

--

bb 30. emlékülés és kiállítás

k/sb/tm/pg hgy

1975. decemeber 16.

rudinai molnár istván, a kertészeti tudományok nemzetközi hírű művelője születésének 125. évfordulója alkalmából a kertészeti egyetem kedden emlékülést tartott. a magyar mezőgazdasági muzeummal közösen az egyetemen rudinai molnár istván munkásságának bemutatására kiállítást rendeztek, amelyet ugyancsak kedden nyitottak meg. az egy hetes bemutatót naponta reggel 9 órától délután négy óráig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

bb 31. szövetkezeti husüzem salgótarjában

vid/ká/pg hgy

1975. december 16.

hetvenkétmillió forintos beruházásból létesített szövetkezeti husüzem épületének műszaki átadását kezdték meg kedden salgótarjában. talános fogyasztási és értékesítő szövetkezet összefogásából, jelentős állami és tanácsi támogatással megvalósított üzemben évente huszonötezer sertést, valamint két-és fétezer szarvasmarhát fognak feldolgozni, felerészben tökehusnak, felerészben szaláminak, kolbásznak és sok másféle huskészítménynek. nógrád megye új élelmiszeripari létesítménye - jövő év márciusára tervezett üzembe helyezése után - mindenekelőtt a megyeszékhely ellátását javítja. de az évente több mint harmincezer mázsa tökehusból, füstölt-és töltelékáruból jut majd a salgótarjáni iparmedence más településeinek is. /mti/

határában. a tizenegy mezőgazdasági termelőszövetkezet és hét ál-

26 -

13.15/pg

13 MK

bb. 33. teljesítette szovjet export tervét a tiszai cipőgyár

vid ká/il hgy

1975. december 16.

a martfői tiszai cipőgyár legnagyobb vásárlópartnere a szovjetunió, ahová a múlt évi 1 millió 182 ezer pár lábbeli helyett 1975-ben 1 millió 625 ezer pár cipőt küldtek. a termelőműhelyek között indult szocialista munkaverseny keretében december 13-ig az utolsó 250 ezer pár lábbelit is elkészítették, s ezekben a napokban az utolsó szállítmányokat is utnak indították. a tiszai cipőgyár terven felüli munkát is vállalt: karácsonyig még negyvenkétezer pár cipőt gyártanak, illetve szállítanak szovjet exportra./mti/

--

bb. 34. gyalogjárókra zuhant a kőkerítés

hi/il hgy

1975. december 16.

a fővárosi garázsipari vállalat vi. kerület, majakovszkij utca 10. szám alatti telephelyén sárkány tibor 32 éves gépkocsivezető, budapesti lakos teherautóval nekiütközött a kőkerítésnek, amikor a járdán közlekedő gyalogosokra zuhant. koltay jennőné 55 éves csoportvezető, budapesti lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. harzsányi zsuzsanna 16 éves manikűrös, budapesti lakost és popp ileana 27 éves román állampolgár, paridi lakost súlyos nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. az eddigi adatok szerint sárkány tibor figyelmen kívül hagyta a kőkerítést, a rendőrség eljárást indított ellene./mti/

--

bb. 35. „gyermek a közlekedésben”, címmel kiállítás nyílik

hi/il hgy

1975. december 16.

a belügyminisztérium népköztársaság uti kiállító termében december 18-án „gyermek a közlekedésben”, címmel kiállítás nyílik, amely január közepéig hétköznap 10 órától 18 óráig /hétfő szünnap kivételével/, vasárnap 10-14 óra között tekinthető meg.

a kiállítást a belügyminisztérium és az országos közlekedésbiztonsági tanács az oktatási minisztériummal, valamint a pedagógusok szakszervezetével együttműködve szervezte azzal a céllal, hogy segítse a gyermekek közlekedési ismereteinek bővítését, a biztonságos közlekedésre nevelést, a balesetek megelőzését. /mti/

--

- 27 -

bb 56. befejezte éves tervét a diósgyőri Lenin kohászati művek nagyolvasztója

vid/fm/ny La

1975 december 16

keddre befejezte éves szürkenyersvas gyártási tervét a diósgyőri Lenin kohászati művek nagyolvasztó-gyáregysége. a fokozott szürkenyersvas gyártással elsődlegesen a hazai öntődék megnövekedett igényeit elégítették ki, s ezzel csökkentették az importot. a gyártási technológia korszerűsítésével tonnáként mintegy 30 kilogrammal csökkentették a beolvadáshoz szükséges kokszfelhasználást. így az idén mintegy tízennégyezer tonna importkocszot tudtak megtakarítani.

a nagyolvasztó gyáregység - éves tervét befejezve - december végéig mintegy 28 ezer tonna nyersvasat ad terven felül./mti/

bb 57. az idén 11.000 óra társadalmi munkával segítették a kisz- fiatalok a gyulai huskominát építkezését

vid/fm/ny La

1975 december 16

kedden gyulán tanácskoztak a gyulai huskominát építkezésében résztvevő 23 vállalat kisz-szervezeteinek vezetői. az 1975. márciusában megkötött védnökségi szocialista szerződésnek megfelelően a kisz-titkárok értékelték az elmúlt kilenc hónap eredményeit, és meghatározták a jövő évi védnökségi feladatokat.

ebben az évben mintegy ezer fiatal vállalt kommunista szombatokon, vasárnapokon munkát a kiemelt nagyberuházás építésén, és jelentős volt az a szakmunka is, amelyet a három hónapos ifjuszakmunkás építő tábor fiataljai végeztek el.

a kilenc hónap alatt a védnökséget vállalt kisz-szervezetek tagjai összesen mintegy 14.000 órát dolgoztak azért, hogy a kitűzött határidő előtt fél évvel üzembe helyezhető legyen a huskominát.

a tanácskozás résztvevői elhatározták, hogy 1976-ban ismét megszervezik a három hónapos ifjumunkás építőtábort. a nyáron pedig a szakmunkástanulók építő táborának résztvevői segítik az építkezést./mti/

-.-
-28-

k. 36. eltiltették a „némát”,

vid/ká/rj hgy

1975. december 16.

eltiltették a némaságából „felgyógyult”, pék jános 36 éves, zirci lakost. pék jános némának tetette magát, különböző betegségeket színelve több kórház ellátását igénybe vette, s gyógykezelése alatt meglopta betegtársait. a „néma”, ügyében - aki annakidején a kaposvári kórházban egy futballmérkőzés közvetítése alatt „gyógyult ki”, némaságából - a dunaujvárosi járásbíróhoz hozott jogerős ítéletet. többszörös visszaesőként elkövetett többrendbeli csalás és lopás büntette, valamint csalás vétsége miatt a bíróság jogerősen két év-négy hónapi szabadságvesztésre ítélte és a közügyektől három évre eltiltotta pék jánost. /mti/

-.-

bb 37 magyar tervezők libiában és tunéziában - az uvaterv sajtótájékoztatója

t kf gk sb bh hgy

1975. december 16.

az ország legnagyobb közlekedési műszaki tervező vállalatának iv. ötéves tervben végzett munkájáról és további feladatairól számolt be keddi sajtótájékoztatóján skoda lajos, az uvaterv igazgatója.

elmondotta, hogy a vállalat több mint 1.2 milliárd forint értékű munkával már szeptemberben teljesítette iv. ötéves tervét, s idei feladatait mintegy 10 százalékkal túltejesíti. a tervidőszakban az uvaterv évente átlagosan 1700, tervezési szerződésnek, illetve művezetői kötelezettségnek tett eleget. részt vett a közúthálózat fejlesztésében, autópályák, főutak tervezésével. öt év alatt összesen 40 000 méter hid terveit készítették el, 18 400 áru- és személyszállító gépjármű tárolására és karbantartására alkalmas forgalmi műszaki telep, 200 autóbusz-szálláshely és öt szervizüzem épült terveik alapján. legnagyobb munkáik közé tartozik az északi-déli metróvonal első, 3,7 kilométer szakaszának, állomásainak építési tervei. /folyt. köv./

- 29 -

1500

1740

bb 37. /magyar tervezők... folyt./ bh

az uvaterv elsődleges feladata a hazai közlekedésfejlesztés igényeinek magas műszaki színvonalu kielégítése. ezen kívül részt vállalnak a magyar szakemberek a népgazdaság érdekeit is szolgáló nemzetközi munkamegosztásból. kapacitásuk 15-20 százalékaival főleg a kgst-tagállamoknak és a fejlődő országoknak készítenek különféle terveket. az uvaterv állította össze például a prágai metró gépészeti berendezéseinek terveit, algériának mészművet, bulgáriának, a szovjetunióknak, iraknak, szíriának univerzális betonelemgyártat tervezett, venezuelának érducsító telep, svédországnak hajógyári csarnok, az ndk-nak személyszállító kötélpálya, vietnamnak vasuti hid építésére szállított terveket.

a vállalat jövő évi kapacitásának 70 százaléka már szerződést kötöttek. a következő években az uvaterv egyebek között folytatja az autópálya-programot, az építéssel egyidőben az m-1-es és az m-3-as autópálya tervezését, s megkezdik az m-5-ös autópálya munkálatait. a tervidőszakban befejezik az észak-déli metróvonalat, s megkezdik a következő, a dél-budát zuglóval összekötő metróvonal tervezését. dolgoznak már a ferihegyi repülőtér korszerűsítésén is.

a szellemi termékek világpiacán az uvaterv elismerést vívott ki világszínvonalu, jó minőségű, gazdaságos termékeivel. ezt igazolja, hogy erős nemzetközi versenyben, 28 tervezővállalat ajánlata közül ez év elején az uvaterv kapott megbízást a líbia és tunézia közvetlen összeköttetését szolgáló 500 kilométeres vasutvonal - a pálya, az állomások, a felvételi épületek, a javítóbazisok, a jelző- és biztosító berendezések, stb. - megtervezésére. az 1.5 millió dollár értékű munkát két év alatt kell befejezniük. lebonyolításához, az elengedhetetlen helyszíni felmérésekhez a két végállomáson, a líbiai tripoliban és a tunéziai sfaxban, kirendeltséget állítanak fel, ahonnan közvetlenül irányítják majd a munkálatokat./mti/

-. -

bb 38. arany orpheus-díjjal tüntették ki kalmár magdát

t ro tr hi bh hgy

1975. december 16.

a francia hanglemez akadémia arany orpheus-díjjal jutalmazta kalmár magda művésznőt, a magyar állami operaház magánénekesét. az értékes művészeti elismerést kedden a zeneművészek klubjában bors jennő, a magyar hanglemezgyártó vállalat igazgatója nyújtotta át, ebből az alkalomból az újságíróknak bemutatták a művésznő új vivaldi lemezét./mti/

505
- 30 -

bb 39. próbaüzem - szombathelyi cipőgyár új szereldejében

vid ká bh hgy

1975. december 16.

megkezdődött a próbaüzem a szombathelyi sabaria cipőgyár most elkészült új cipőszereldejében. a 4000 négyzetméter alapterületű, korszerű üzemszobában naponta 15 800 pár lábbelit szerelnek össze a más gyárreszlegekben elkészített felső- illetve alsórészekből. a hat nagyteljesítményű futószalagon 600-an dolgoznak.

az ország harmadik legnagyobb, gyermekcipőgyártásban pedig első cipőgyárában ezzel befejeződött az öt éve megindult több mint 200 millió forintos rekonstrukciós program. a kapacitást évi 4.3-ról 7 millió párra növelték. mindenekelőtt nagyszabású gépkorszerűsítéssel, modern, ugynevezett humanizált futószalagokkal érték ezt el. szorgalmazzák az exporttermelést, de belföldre is többet adnak.

megoldották a 4000 dolgozó - nagyobb részük nő - szociális ellátását és javították a munkakörülményeket.

az idén 5.5 millió pár cipőt állít elő a sabaria, ebből 1,2 millió párat a gyermekeknek. 1976-ban 6,650.000 pár a terv, amiből csaknem 4 milliót külföldre küldenek.

h a gyártmányfejlesztők követik a cipődivat irányzatait. a finomabb, keskenyebb orrformájú, vékonytalpu, magas, karcsu sarku cipő most a divat. a gyár újdonsága az ugynevezett fröccsöntött gyermekcipő, amelyből most textil felsőrészrel óvodai, iskolai és otthoni változatokat készítenek. jövőre ugyanezzel a technológiával műbőr felsőrész csizmácskákat küldenek az üzletekbe./mti/

-. -

bb 41. metszik a kiskunsági szőlőket

vid ká bh hgy

1975. december 16.

az enyhe telet kihasználva metszik a kiskunsági szőlőket. az ültetvényeken, ahol a magasműveléssel megszűnt a tőkék téli takarása, javítják, pótolják a kordonokat és leszedik a felesleges vesszőket. így tavaszra csak a termőre metszés marad. a nagyüzemi gazdaságokban újabb területeket alakítanak át a téli hónapok alatt a teljes gépiesítéshez: utat nyitnak a széles nyomtávu gépeknek, a szüretelő kombájnokhoz fémálják a termőfelületet, s cserélik a huzalokat. ilyen munkán dolgoznak a kiskőrösi és a bajai állami gazdaság szőlőültetvényein./mti/

520
-. -

- 31 -

bb 40. kétszáz ezer kilométer zsigulival főjavítás nélkül -sajtótájékoztató a zsiguli kooperációról a veszprémi bakony művekben

vid/ká/pg hgy

1975. december 16.

veszprémben, a bakony művekben kedden ünnepélyesen köszöntötték gothard gábort, a gyár gépkocsivezetőjét, aki 1971 őszétől, főjavítás nélkül, 200 ezer kilométert tett meg zsiguli gépkocsival.

ebből az alkalomból kedden sajtótájékoztatót tartottak a bakony művek vezetői, s ismertették a szovjet autóiparral folytatott eddigi kooperáció eredményeit és a következő évek terveit. a tájékoztatón v.f. vohmin, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselőjének helyettes vezetője elmondotta, hogy a magyar vállalatokkal folytatott együttműködés a szocialista országok gazdasági integrációjának jó példája. eloszlottak azok az aggályok, amelyek a földrajzi távolság, s főképpen az autóipari hagyományok hiányát kifogásolták a magyar vállalatoknál az együttműködési megállapodás előtt. a volgai autógyár amely ma már évi 660 ezer gépkocsi gyártására képes, a jövőben is mint megbízható partnerre, számít a magyar vállalatokra.

sós gyula, a bakony művek vezérigazgatója elmondotta, hogy a szovjet autóiparral folytatott együttműködés kitűnő perspektívát kínál a veszprémi gyárnak, amely az autóvillamossági cikkek szakszerű bázisává vált. a gyár fejlődését fejezi ki az is, hogy abból a 120 000 zsiguli gépkocsiból, amely eddig hazánkba érkezett, 30 000-et a bakony művek alkatrészeinek ellenében szállított a szovjet partner. az ötödik ötéves teridőszakban a bakony művek fokozódó termelésével már annyi alkatrészt állít elő, amelyért 35 000 zsiguli és 13 500 polski 126-os gépkocsit kap hazánk a szovjet és a lengyel partnertől.

a sajtótájékoztatón szó volt a műszaki fejlesztésről is. a bakony művek az idén szeptemberben 22 újdonságot mutatott be a togliatti városban lévő autógyárban. köztük volt a kalapácsos gyújtáselosztónál jóval korszerűbb alkatrész, az elektronikus gyújtókör, amely a motor fordulatszámának növelésével fokozza a sebességet, de egyben jelentős üzemanyag megtakarítást is elősegít. érdeklődést keltett a fokozat nélküli, ütemszabályozós ablaktörlő motor is.

a bakony művekben elmondották a sajtó képviselőinek azt is, hogy a budapesti gyújtógyertya gyár veszprémbe telepítésével és a most folyamatban lévő gyártási rekonstrukcióval fokozatosan fejlődik a hazai gyújtógyertya gyártás is. a gyár vezetői további minőségjavulást ígérnek és azt is bejelentették, hogy az eddigi, 2,5 millió helyett 1980-tól évente 8 millió gyújtógyertyát gyárt a bakony művek. /mti/

- 32 -

14.35/pg

1530

bb 43. ülést tartott a fővárosi tanács

t pf zsu hi bh hgy

1975. december 16.

kedden az újvárosháza dísztermében ülést tartott a fővárosi tanács. a napirendnek megfelelően - kelemen lajos elnökhelyettes előterjesztésében - elsőként elfogadták a testület, illetve a végrehajtó bizottság jövő évi munkaprogramját. a tervek szerint a fővárosi tanács 1976-ban megvitatta az v. ötéves terv lakás-gazdálkodási irányelveit, a főváros vizellátását és csatornázását, s az új rendeletek sorában várhatóan megalkotja a közterületek elnevezését szabályzó passzusokat.

zara lászló, a fővárosi népi ellenőrzési bizottság elnöke terjesztette elő a bizottság jövő évi munkatervét, amelyet a tanács ugyancsak elfogadott. így 1976-ban egyebek között megvizsgálják a sütőipar termelését, a kerületi tanácsok műszaki osztályainak tevékenységét, az üzemanyagokkal való takarékos gazdálkodást, az élelmiszerkereskedelmi szállítások szervezését, a munkaerőgazdálkodás hatékonyságát, és a lakóépületek felújítására, karbantartására jutó összegek felhasználását.

a tanács ezt követően megalkotta budapest városrendezési szabályzatát. dr. pongrácz pál főosztályvezető egyebek között elmondta, hogy a szabályzat elkészítésekor elsődleges szempont volt, hogy a főváros sajátos igényeit tükrözzék az új paragrafusok. a szabályzat szakmai jellegű, tartalmazza az építési igazgatás körébe eső anyagi jogszabályokat, valamint a kerületi műszaki osztályok és az építészet foglalkozók számára kötelező erejű általános passzusokat. az előírásokban érvényesül, hogy budapest és környéke általános rendezési terve, a főváros egész városrendezési elképzelése a korábbinál sokkal részletesebb szabályozást igényel. eddig például 10 építési övezetet tartottak számon, ebből 9 úgynevezett telkes-lakóövezet, egy pedig ipari övezet volt. az új rendeletben - elsősorban a gépi adatfeldolgozás lehetővé tételére - övezeti számot kaptak az eddig is létező, de számmal nem jelölt területkategóriák.

néhány példa a városrendezési szabályzatból. az 1-es övezetben, a tömör, városias, általában zárt soru beépítés céljára kijelölt területen az épület magassága legfeljebb 28 méter lehet, ahol nincs előírt beépítési magasság, de a környezet már kialakult, az új épületnek igazodnia kell - legfeljebb 1.50 méteres eltéréssel - a szomszédos házak párkánymagasságához. a laza, városias, általában szabodonálló beépítés céljára kijelölt területen megszabott telekméretek: a legkisebb szélesség 20 méter, /sarokteleknél 22 méter/ a legkisebb mélység 30 méter, a legkisebb alapterület pedig 1000 négyzetméter lehet. az 5-ös övezetben, a családi házas beépítés céljára kijelölt területen a teleknek legfeljebb 20 százaléka építhető be, figyelembe véve a melléképületek alapterületét is. /folyt.köv./

-33-

1530

bb 43. /ülést tart ott.... folyt./ bh

az új városrendezési szabályzat mellékleteiben tartalmazza a védett zöldterületek és fasorok, illetőleg a városkép szempontjából fontos területek listáját.

a tanácsülés pozsonyi vilmost saját kérésére felmentette a xii. kerületben viselt tanácselnöki tiszte alól, s a kerületben a tanácselnöki teendőkkel mátrai rezsőt bízta meg. végül kelemen lajos elnökhelyettes adott rövid tájékoztatót a nagycsaládosok lakásigényének soronkívüli kielégítéséről. emlékeztette a tanácsülés résztvevőit, hogy a testület két esztendeje döntött: soronkívül lakást kapnak azok a budapesti nagycsaládosok, akik igényüket 1973. december 31-ig bejelentették. azóta két év telt el, a főváros 1900 három- vagy többgyermekes családot juttatott megfelelő otthonhoz. emellett a kerületi tanácsok - saját erőből - további 700 nagycsaládos lakásproblémáját oldották meg./mti/

bb 44. öt fiatal fotóriporter kiállítása

t ro tr hi bh hgy

1975. december 16.

a magyar távirati iroda öt fiatal fotóriporterének közös kiállítása nyílt meg kedden a vadas ernő teremben. a csaknem 100, színes és fekete-fehér felvételt bemutató tárlatot barcs sándor, az mti vezérigazgatója nyitotta meg. a kiállítás felvillantja a fiatal fotóriporterek kialakult profilját, érdeklődési körét. danis barna elsősorban a mindennapi élet különböző területein ellesett pillanatfelvételeivel jelentkezik, fehér józsef a munkásélet ábrázolását érzi közelállónak. horváth péter az új épülő nagy létesítmények ábrázolásával szerepel, ruzsonyi gábor, a fotóriporteri tevékenység szinte minden területén otthonos: nevéhez fűződik egyébként a kiállítás egyik legmagasabbra értékelt darabja, a moszkvai esküvő című felvétel. tóth istván főleg képzőművészekről, énekesekről készített portréival hívja fel a figyelmet./mti/

-.-

- 34 -

15.00 bh

15⁵0

bb 42. a munkásosztály helyzetéről tárgyalt a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid ká bh hgy

1975. december 16.

a nagyüzemi munkásság társadalmi szerepéről és a munkásosztály helyzetének javítására 1974-ben hozott párthatározat végrehajtásában eddigi eredményeiről tárgyalt a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden miskolcon tartott ülésén.

a munkásosztály közéleti tevékenységének fejlődését mutatja az a tény, hogy a helyi tanácsok megközelítőleg negyven százaléka munkás. az utóbbi két évben tizenhárom fiatal, korábban fizikai munkát végző dolgozó került községi tanácselnöki funkcióba. gyakorlattá vált, hogy a jelentősebb tanács feladatok megvitatására meghívják az üzemek és a tsz-ek szocialista brigádvezetőit és kiváló munkásait.

az ülésen megállapították, hogy a legnagyobb előrehaladást a lakáselosztásnál érték el. a tanács bérletlakások hatvan százalékát meghaladó részét a kis- és középjövedelmű munkáscsaládok kapták miskolcon, kazincbarcikán, leninvárosban és ózdon. a sokgyermekes munkáscsaládok eddig bejelentett igényét nagyobb méretű lakásra csaknem ötven százalékban kielégítették.

a végrehajtó bizottság ülésén elhangzott felszólalásokból azt is megállapították, hogy a munkáslakta településeken a városokban, s a bányász lakótelepeken nem kielégítő a hus és egyéb hentesáru ellátás. a végrehajtó bizottság javaslatot tett a hus és hentesáru forgalmazásának javítására és felkérte a sertéshizlalással foglalkozó állatorvosokat, hogy „tulsulyos”, sertések felvásárlásával elégítsék ki az e téren jelentkező igényeket.

a végrehajtó bizottság javasolta, hogy a szakszervezetek borsod megyei tanácsával közösen fejlesszék tovább az üzemekben a jól bevált szakszervezeti jogsegély szolgálatot. sajnálattal állapították meg, hogy az üzemegészségügyi szolgálat továbbfejlesztésének az orvosiány gátat szab. a végrehajtó bizottság intézkedési tervében utasítja a helyi tanácsokat a jogszabályokban kevésbé jártas fizikai dolgozók ügyeinek bürokráciamentes intézésére, valamint arra, hogy az ügyfélfogadás rendjét alakítsák jobban az üzemi dolgozók munkaidejéhez./mti/

-.-
- 35 -

15.30 bh

16⁰0

bb 46. ülést tartott az országos béketanács ügyvezető elnöksége
t don/gk/ny hi hgy 1975 december 16

dr. réczai lászló alelnök vezetésével kedden ülést tartott az országos béketanács ügyvezető elnöksége. a testület tagjai megtárgyalták az obt jövő évi munkájára vonatkozó irányelveket, majd beszámolókat hallgattak meg az elmúlt hetekben külföldön járt magyar delegációk küldetéséről, tapasztalatairól.

mód péter, az obt alelnöke az indiai patnában megtartott nemzetközi antifasiszta konferencián részt vett magyar küldöttség vezetője tájékoztatójában elmondta, hogy a december 4-től 7-ig tartott nemzetközi tanácskozáson több mint félszáz ország képviselője vett részt. Indiában ilyen témakörben ez a konferencia volt az első, s jelentőségével és méreteivel kiemelkedett a többi közül. a hazai felszólalások mindegyikében az indiai nép akarata kapott hangot: egység a békeszerető erővel, határozott fellépés a reakció ellen. a tanácskozás résztvevői a plenáris ülésen kívül bizottságokban is eszmecsere folytattak amelynek végső kicsengése az antifasiszta mozgalom jelentősége volt. a vendéglátók igen pozitívan értékelték az indiai és a magyar béketanács között meglévő kapcsolatokat. ezek erősítésére a magyar küldöttség delegációt hívott meg hazánkba. a magyar béketanács küldöttsége kint-tartózkodása során ellátogatott az indiai fővárosba és bombayba is, ahol a helyi békemozgalom vezetőivel folytatott tárgyalásokat.

az obt ügyvezető elnökségének ülésén sebestyén nándorné főtitkár Vincze józsef alelnököt a nemzetközi és a magyar békemozgalomban kifejtett eredményes munkájának elismeréseként a magyar békemozgalom jelvényével tüntette ki.

az ülésen részt vett az elmúlt napokban hazánkba érkezett bolgár békevédelmi bizottság küldöttsége is, amelyet vladimir georgijev akadémikus, a bizottság elnökhelyettese vezet. a delegációt az országos béketanács emlékplakettjével tüntették ki.
/mti/

-.-

bb 45. az európai biztonság

gk/ny hi hgy

1975 december 16

és együttműködés nemzetközi bizottsága titkárságának ülésére kedden brüsszelbe utazott papp anna, a magyar nemzeti bizottság titkára./mti/

16.00/ny

-.-
-36-

16²⁰

bb 48. ülést tartott a tanácsi koordinációs bizottság

gg/ny hi hgy

1975 december 16

a tanácsi koordinációs bizottság kedden az országgházban ülést tartott. a bizottság megvitatta a fejer megyei tanács végrehajtó bizottságának tevékenységéről szóló beszámolót. az ülésen részt vett és felszólalt takács imre, az mszmp fejer megyei bizottságának első titkára és závodi imre megyei tanácselnök. a bizottság megállapította, hogy az elmúlt évben a megyében jól fejlődött a tanácsok munkája. teljesítik a negyedik ötéves terv alapvető megyei céljait, ezen belül a lakásépítési programot. a lakosság és a nem tanácsi szervek aktívan részt vesznek a tanácsok előtt álló feladatok megvalósításában. a bizottság az eredmények elismerése mellett mindenekelőtt arra hívta fel a megyei tanács végrehajtó bizottságának figyelmét, hogy gondoskodjon az ötödik ötéves terv jó előkészítéséről, teremtsen összhangot az ötödik ötéves terv lakás-és közmű beruházási előirányzatai, valamint az építőipari kivitelezői kapacitás között, javítsa tovább a lakosság oktatási, kulturális és egészségügyi ellátását, ipari és kereskedelmi szolgáltatási igényeinek kielégítését. az államigazgatási munka színvonalának emelésére javasolta a tanácsi dolgozók továbbképzésének javítását, és a képesítési előírások szigorubb betartását.

az mszmp xi. kongresszusa határozatainak a végrehajtását szolgálja, hogy a bizottság megtárgyalta a tanácsok jogpropaganda és jogi tanácsadó tevékenységét, továbbá a minisztertanács tanácsi hivatala ötéves, 1976-1980-ig szóló vizsgálati programját. úgy foglalt állást, hogy a tanácsok a városokban és a fővárosi kerületekben létrehozott ügyfél-szolgálati irodák tevékenységi körét fokozottan terjesszék ki a jogi tanácsadásra, a minisztérium pedig adjanak fokozottabb segítséget az államigazgatási munka egyszerűsítéséhez, a munka helyi tanácsi végzéséhez./mti/

-.-

16.05/ny

-37-

16²⁵

bb 47. fejlesztési hitel a ganz műszer műveknek
t sz s sb bh hgy 1975. december 16.

a ganz műszer művek vezetői kedden forint - és devizahitel szerződést kötöttek a magyar nemzeti bank és a magyar külkereskedelmi bank képviselőivel. a hitelek közül elsősorban olyan termékek gyártását fejlesztik, amelyekből jelentős a tőkés kivitel, s a beruházások gyorsan megtérülnek.

a ganz műszer művek a következő két évben mintegy 225 millió forintos beruházással fejleszti a különböző típusú fogyasztás-mérők és más villamosműszerek gyártását. a fejlesztést jórészt hitelből valósítják meg, az mnb-től 205 millió forintnyi, 8 éven belül, a külkereskedelmi banktól pedig 2 millió dolláros, 2 éven belül visszafizetendő devizahitelt kapnak. a gyár különböző nagyteljesítményű gépsorokat vásárol többek között francia, svéd, nszk-beli és svájci finommechanikai cégektől.

a fejlesztési programot várhatóan 1978-ra fejezik be, s addig mintegy 40 százalékkal bővül a vállalat állóeszköz állományának értéke. a hitelfeltételeknek megfelelően - terveik szerint - az ez évi 4 millió dollár értékű tőkés exportot több mint 50 százalékkal bővítik 1978-ra. a gyár termékeit jelenteg elsősorban a fejlődő országok vásárolják, a fejlesztés lehetővé teszi, hogy nagyobb export-tételeket szállítsanak a fejlett tőkés államoknak is. a ganz műszer művek vezetői arra számítanak, hogy ezzel a jelentős tőkés export növekedéssel a következő ötéves tervidőszakban megtérül a beruházás./mti/

--

bb 49. képzőművészeti kiállítás nyiregyházán
vid ká bh hgy 1975. december 16.

kedden nyiregyházi városi művelődési központban gyuró imre, a szabolcs-szatmár megyei tanács elnökhelyettese megnyitotta a révész napsugár grafikus-művész alkotásaiból rendezett kiállítást. nyiregyháza művészetkedvelő közönsége január 2-ig ismerkedhet meg a debreceni művésztelepen élő grafikus legszebb alkotásaival, amelyekből ez alkalommal 48-at mutatnak be./mti/

--

- 38 -

1630

bb 50. váci mihály emlékűnnepség fehérgyarmaton
vid ká bh hgy 1975. december 16.

a költő születésének évfordulója alkalmából váci mihály emlékűnnepséget rendez december 16. és 19. között a fehérgyarmati kettős számú általános iskola tanári kara és uttörőcsapata. a rendezvénysorozat keddi megnyitóján méltatták a költő életét, munkásságát, majd megnyitották a váci műveiből és a tanulók rajzaiból, írásaiból összeállított kiállítást.

szerdán az iskola uttörőcsapata váci mihály nevét veszi fel. az ünnepségre meghívták a költő szüleit is./mti/

--

bb 51. budapestre érkezett d.szaldan mongol államminiszter
k sb gk bh la 1975. december 16.

az 1976-1980. évekre szóló magyar-mongol gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési tárgyalásokra kedden budapestre érkezett dangaszurengijn szaldan mongol államminiszter, az állami tervbizottság elnökhelyettese./mti/

--

bb 52. befejeződött a magyar-bolgár együttműködési bizottság elnökeinek találkozója - havasi ferenc hazaérkezett szófiából

t kg s sb bh la 1975. december 16.

december 15-16-án szófiában került sor a magyar-bolgár gazdasági- és műszaki tudományos együttműködési bizottság elnökeinek találkozására. havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese és zsviko zsvikov, a bolgár népköztársaság kormányának elnökhelyettese, a bizottság társelnökei tárgyalásokat folytattak a két ország közötti gazdasági együttműködés időszerű kérdéseiről. megvizsgálták a bizottság xiii. ülészakán elfogadott határozatokból: adódó feladatok végrehajtásának helyzetét és intézkedéseket hoztak a további teendőkre. behatóan foglalkoztak a szakosítási és kooperációs kapcsolatok bővítésének lehetőségeivel, különös tekintettel a gép- és vegyipar területén megvalósítandó együttműködésre. értékelték a két ország közötti külkereskedelmi forgalom alakulását, tárgyaltak az 1976-1980-ra kötött árucsereforgalmi megállapodás egyes kérdéseiről.

/folyt. köv./

- 39 -

1640

bb 52. /befejeződött.... folyt./ bh

szófiai tartózkodása során havasi ferencet fogadta sztanko todorov, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

x x x

havasi ferenc kedden délután hazaérkezett budapestre. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. román pál mezőgazdasági - és élelmezésügyi miniszter. ott volt vladimir videnov, bulgária budapesti nagykövete is./mti/

-. -

bb 53. nyolc üzem összefogása egy bányásziskoláért - felavatták az újjáépült szabolcsi iskolát pécsen

vid/fm/ny la

1975 december 16

pécsen példamutató kezdeményezés valósult meg: nyolc üzem dolgozói összefogtak a szabolcsi bányásztelepülés száz esztendőskorának újjáépítésére. a kívül-belül teljesen újjászülletett általános iskolát kedden avatta fel wieder béla, a városi tanács elnöke a patronálók jelenlétében, akik közül 35-en kapták meg ez alkalommal a társadalmi munka kollektív, illetve egyéni kitüntetését. az ünnepélyen részt vett dr. nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság első titkára is.

a pécsszabolcsi iskolában 409 diák tanul, akiknek szülei 99 százalékban fizikai dolgozók, 49 százalékuk hátrányos helyzetű. a tanítás eddig igen mostoha körülmények között folyt. ennek a helyzetnek a megváltoztatására 1973. tavaszán a munkáskezelésű üzemek, vállalati és intézményei szocialista szerződésben vállalták hozzájárulásukat a rekonstrukciókhoz. az újjáépült iskola összesen 12 millió forintba került és ebből 2 millió forint a társadalmi munka értéke. az üzem szocialista brigádok mellett segítettek a kisz-fiatalok, a szülői munkaközösség és a tantesület tagjai, s természetesen a diákok is.

az új létesítmény pécs egyik legszebb, legkorszerűbb általános iskolája. az épületkomplexumban öt alsótagozatos egyszemélyes tantermet és nyolc felsőtagozatos szaktantermet, továbbá könyvtárat, olvasótermet, játékszobát, orvosi rendelőt, valamint konyhát és éttermet alakítottak ki. felújították a tornatermet, elkészült a sportpálya, parkosították az iskola környezetét. az oktatási minisztérium és a pécsi városi tanács 15-15 ezer, a mecseki szénbányák pedig 20 ezer forint értékű könyvet ajándékoztak a bányásziskolának az avatás alkalmából./mti/

16.30/ny

-. -
-40-

16.30

bb 54. felhasználható 18 órától

koszoruzás és diszhangverseny kodály zoltán emlékére kecskeméten

vid/ká/ny la

1975 december 16

codály zoltán szülővárosában, kecskeméten kedden folytatódott a zeneszerző születésének 93. évfordulója alkalmából rendezett megemlékezések, valamint a nevét viselő első ének-zenei általános iskola 25 éves jubileumi ünnepségei.

a kodály-iskola tanulóifjúságának ünnepi megemlékezései után megkoszorúzták a zeneszerző emléktábláját, amely szülőháznak helyét jelöli a vasutállomás épületén. erdei péter, az új kecskeméti kodály zoltán zenepedagógiai intézet igazgatója mondott emlékbeszédet. ezután koszorukat helyezték el az emléktáblánál a kecskeméti városi tanács, a kisz-bizottság, a zeneiskolák, a kodály-kórus, a zenepedagógiai intézet és a kodály nevet viselő üzemi kollektívák képviselői.

este a megyei művelődési központban a zeneszerző emlékére diszhangversenyt adott a jubiléum iskolája./mti/

-. -

bb 55. háromszázezer jól gépesített háztartás egy havi fogyasztáshoz elegendő áram - befejezte éves tervét az oroszországi hőerőmű

vid/fm/ny la

1975 december 16

az oroszországi hőerőmű dolgozói a kongresszusi és a felszabadulási versenyben többek között arra vállalkoztak, hogy az idén 50 millió kilowattóra áramot adnak éves tervükön felül. a négy blokk karbantartására tervezett 152 napot 10 nappal sikerült csökkenteniük, emellett az üzemzavarok okozta állásidő 12 nappal volt kevesebb a tavalyinál. így sikerült 1 milliárd 350 millió kilowattórás tervüket keddre teljesíteni. az év végéig várhatóan 65 millió kilowattóra áramot termelnek terven felül. ez 300.000 jól gépesített háztartás egy havi áramfogyasztását fedezi.

eredményeik értékét növeli, hogy különböző technológiai intézkedésekkel jelentősen csökkentették a fajlagos hőfogyasztást. így várhatóan az év végéig 7.750 tonnányi, mintegy 2 millió forint értékű szén takarítanak meg./mti/

16.45/ny

-. -
-41-

17.30

bb 58. felhasználható 19 órakor

bartók-émlékhangverseny tatabányán

vid/fm/ny la

1975 december 16

a tatabányai 5. számú általános iskola aulájában kedden bartók-émlékhangversenyt rendeztek. ezzel zárult a városi erkel ferenc zeneiskola bartók béla halálának 30. évfordulója alkalmából megrendezett koncertsorozata./mti/

-.-

bb 59. fejlődő ipar, jobb munkásélet tolna megyében - a tolna megyei tanács ülése szekszárdon

vid/fm/ny la

1975 december 16

a munkásosztály érdekében hozott párthatározat tanácsi feladatainak végrehajtásáról, valamint a megyében megvalósult iparfejlesztésről és annak hatásáról tárgyalt kedden szekszárdon a tolna megyei tanács.

a számvetés szerint tolna megyében a felszabadulás óta megkétszereződött a munkások létszáma. javultak élet-és munkakörülményeik, fejlődött egészségügyi, szociális, kulturális és kommunális ellátottságuk. ezzel párhuzamosan fejlődött politikai öntudatuk, szakképzettségük és általános műveltségük is. a megyében mindjobban érvényesül a munkásosztály, a fizikai munka társadalmi megbecsülése. a vállalatok, üzemek többen törődtek dolgozóik munkakörülményeinek fejlesztésével, egészségük védelmével. fokozódott a nehéz fizikai munkák gépesítése, bár e téren még sok tennivaló van a leggyakrabban balesetet okozó veszélyforrások megszüntetésére. figyelemreméltó eredmény, hogy a megye - főleg nőket foglalkoztató - üzemekben - mint például a szekszárdi bórdíszmügyárban, a műszergyárban és a bonyhádi cipőgyárban - külön műhelyt hoztak létre a kismamák, valamint a hosszabb betegség után újra munkába álló nődolgozók részére. az ötéves tervidőszakban tovább szélesítik az üzemorvosi hálózatot. a bölcsődék tekintetében a jól ellátottak közé tartozik tolna megye.

ötödik

az ülésen megállapították, hogy tolna megyében a tanácsok és tanácsi szervek mindennapi munkájában egyre jobban érvényesül a munkásosztályal való törődés. a megyei tanácsülésen arra hívták fel az alsóbbfokú tanácsi szervek figyelmét, hogy a jövőben erősítsék tovább ezirányú tevékenységüket./mti/

-.-
-42-

17.05/ny

17.50

bb 60. megkezdődött a 38. képaució

t kf/tr/ny la

1975 december 16

a bizományi áruház vállalat hagyományos karácsonyi, sorrendben 38. művészeti képaucióját december 16-án és 17-én tartja. az árverés kedden este telt házzal kezdődött a mosonmagyaróvár utcai művelődési központjában.

az aukció szokás szerint aba novák vilmos festményével, ezuttal „felsőbányai táj”, -ával indult, nagy érdeklődés mellett, amely kitartott - s ha lehet mondani még tovább fokozódott - a nap utolsó képéig, márfy ödön, fürdő után, című festményéig. az aukció első napján 171 kép került kalapács alá.

az árverést szerdán 17 órai kezdettel folytatják./mti/

-.-

bb 61. a magyar jogász szövetség küldöttközgyűlése

t bc/tr/ny hi la

1975 december 16

a magyar jogász szövetség kedden tartotta ix. küldöttközgyűlését a jogász ház dísztermében. részt vett a küldöttközgyűlésen dr. korom Mihály igazságügyminiszter, dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke, dr. szijártó károly, a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze, dr. borics gyula, az mszmp kb közigazgatási és adminisztratív osztályának helyettes vezetője, és dr. prieszol olga, a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkára.

dr. antalfy györgy egyetemi tanárnak, a szövetség elnökének megnyitóját az elnökség beszámolóját dr. jókai loránd főtitkár terjesztette elő a szövetségnek a megelőző, 1971. decemberében tartott közgyűlése óta végzett tevékenységéről.

a magyar jogász szövetségnek, mint a jogászság társadalmi-politikai és szakmai szervezetének fő törekvése az egész jogászságot érintő társadalmi feladatok megoldásának elősegítése - mondotta. - sajátos eszközeivel részt vállalt a párt határozataiból a jogászságra háruló feladatok végrehajtásában. különösen az állami élet, a szocialista demokrácia továbbfejlesztése, a jogszabály-előkészítés, az állampolgári és jogi ismeretek terjesztése, valamint a szocialista törvényesség további megerősítése területén kitűzött célok megvalósításának elősegítését tartja egyik legfontosabb feladatának. a szövetség társadalmi, ideológiai és szakmai szerepe az utóbbi években növekedett - állapította meg a beszámoló, amely azután részletesen foglalkozott a szövetség tevékenységének különböző területeivel.

/folyt köv/
17.50/ny

-43-

17.50

bb 61. / a magyar jogász szövetségfolyt/ny

a küldött-közgyűlésen felszólalt dr. korom mihály igazságügyminiszter is. elmondotta: miként társadalmunk az élet különféle területein eredményesen munkálkodott az elmúlt időszakban a x. pártkongresszus határozatainak megvalósításán, és sikeresen dolgozik a xi. kongresszuson kijelölt célok valóra-váltásán, ugyanez állapítható meg az államéletéről, a jogi területeken folyó munkáról is. a párt xi. kongresszusa nagyra értékelte a jog segítő, szervező, védelmező tevékenységét a szocialista építőmunkában. a magyar jogászok eddig is kivették részüket a párt politikájának gyakorlati végrehajtásából, a szocialista építésből, s erre törekszenek a jövőben is. többek között az is fontos feladatuk, hogy az élet minden területén segítsék szocialista elveink érvényesülését, a szocialista életmód, magatartás, felelősségérzet erősödését.

a miniszter szólt a jogalkotással, a demokratizmus fejlesztésével, a jogalkalmazással, a jogászok képzésével, továbbképzésével, foglalkoztatásával kapcsolatos kérdésekről is. elmondotta, hogy a csaknem egy évvel ezelőtti ötven nagy vállalatnál és egy szervezetnél bevezetett szakszervezeti jogsegélyszolgálat kedvező tapasztalatokkal járt, ami alapul szolgálhat az intézmény kiterjesztéséhez. a társadalmi bíróságok jelentőségéről szólva utalt arra, hogy az elnöki tanács éppen a közeljövőben újból szabályozta ezek működését. a törvényalkotás demokratizmusával foglalkozva hangsúlyozta annak fontosságát, hogy egyes nagyobb jelentőségű törvényjavaslatokat előzetesen társadalmi vitára bocsátanak. ezzel kapcsolatban a jövőben arra törekszenek, hogy ne csak általános politikai, társadalompolitikai, jogpolitikai elveket tárgyaljanak, hanem a tervezet fontosabb rendelkezéseit és a majdani végrehajtás feltételeit is megvitassák.

a küldött-közgyűlésen a főtitkár kitüntetések nyújtását a szövetségben kifejtett eredményes munka elismerésül. a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki az elnöki tanács dr. nagy lászlót, az elnökség tagját, a gödöllői agrártudományi egyetem rektorhelyettesét. hárman kapták meg a munka érdemrend ezüst fokozata kitüntetését, egy személy pedig az igazságügy kiváló dolgozója kitüntető jelvényt.

a közgyűlés megválasztotta a szövetség központi szerveit. elnökké dr. antalffy györgyöt, főtitkárrá dr. jókai lorándot választották meg./mti/

17.55/ny

-.-
-44-

1800

db 62.

mózes viktor

1895 - 1975

i ro/gg/ny hi la

1975 december 16.

mély megrendüléssel és fájdalommal tudatjuk, hogy december 16-án váratlanul elhunyt mózes viktor elvtárs, a párt és a magyar forradalmi munkásmozgalom régi, kiemelkedő személyisége. temetése december 22-én, hétfőn, 13.30 órakor lesz a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában. elhunyt elvtársunk barátai, elvtársai és harcostársai 13 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és

központi ellenőrző bizottsága

x x x

mózes viktor 1895 július 8-án a szatmár megyei avasujfaluban született, mezőgazdasági munkáscsaládban. 12 éves korától szabótanonc volt, majd szatmáron szabósegéd. 1914-től pesten lakott, s tagja lett a szabómunkások szakszervezetének. a következő évben behívták katonának, de megszökött és a világháború végéig bujált. részt vett az 1918-as polgári forradalomban, a lánchidi csatában, és tagja volt a polgárőrségnek.

1919 április közepén lett a kommunisták magyarországi pártjának tagja, s a vörös hadsereg önkéntese. a tanácsköztársaság leverése után a szociáldemokrata pártban a xv. kerületi pártszervezet végrehajtó bizottsági tagjaként dolgozott. itt más kommunistákkal együtt az szdp-n belüli kommunista frakció alapító tagja lett. 1921-ben letartóztatták, de három és fél hónap után szabadon engedték.

részt vett az mszmp megalakításában. 1925 szeptembere után a központi bizottság budapesti titkárságának tagja és ideiglenes vezetője lett. később - utasításra - bécsbe, majd a szovjetunióba emigrált, családjával együtt.
/folyt köv/ -45-
18.10/ny

1210

bb 62. / mőzes viktor ...folyt/ny

a szovjetunióban átigazolták az szkp-ba, s egyéves tanfolyamra az ugynevezett nyugati egyetemre küldték, majd különböző gazdasági területeken felelős tisztségeket töltött be. 1954. decemberében tért vissza magyarországra, s a vörös október férfiruhagyár szociális igazgatójaként dolgozott.

1957-től csaknem 10 éven át a központi ellenőrző bizottság tagjaként, később társadalmi munkatársként dolgozott. munkásmozgalmi tevékenységét több magas kormánykitüntetéssel ismerték el./mti/

--

bb 63. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéké 13 órától 18 óráig

ny La

1975 december 16

26. dokumentum kiállítás a demokratikus nőmozgalom 30 évéről
27. felszámolják a debreceni „olajütőt”,
28. a békés megyei tanács vb ülése
29. szot küldöttség utazott lagosba
30. emlékülés és kiállítás
31. szövetkezeti husüzem salgótarjánban
32. sajtótájékoztató a kubai kp kongresszusáról
33. tiszta cipőgyár
34. gyalogjárókra zuhant a kőkerítés
35. „gyermek a közlekedésben,- kiállítás
36. elítélték a „némát”,
37. az uvaterv sajtótájékoztatója
38. arany orpheus-díjjal tüntették ki kalmár magdát
39. szombathelyi cipőgyár
40. sajtótájékoztató a zsiguli kooperációról
41. szőlőmetszés
- 42 a borsod megyei tanács vb ülése
43. a fővárosi tanács ülése
44. öt fiatal fotóriporter kiállítása
45. papp anna brüsszelbe utazott
46. az obt ügyvezető elnökségének ülése
47. fejlesztési hitel a ganz műszerműveknek
48. ülést tartott a tanácsi koordinációs bizottság
49. képzőművészeti kiállítás nyiregyházán
50. váci mihály emlékünnepség

/folyt köv/
18.15/ny

-46-

7!

Hagy

47. old



bb 62. / mőzes viktor ...folyt/ny

a szovjetunióban átigazolták az szkp-ba, s egyéves tanfolyam-
ra az ugynevezett nyugati egyetemre küldték, majd különböző
gazdasági területeken felelős tisztségeket töltött be. 1954.
decemberében tért vissza magyarországra, s a vörös október
férfiruhagyár szociális igazgatójaként dolgozott.

1957-től csaknem 10 éven át a központi ellenőrző bi-
zottság tagjaként, később társadalmi munkatársként dolgozott.
munkásmozgalmi tevékenységét több magas kormánykitüntetéssel is-
merték el./mti/

--

bb 63. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéké 13 órától
18 óráig

ny La

1975 december 16

26. dokumentum kiállítás a demokratikus nőmozgalom 30 évéről
27. felszámolják a debreceni „olajütőt”,
28. a békés megyei tanács vb ülése
29. szot küldöttség utazott lagosba
30. emlékülés és kiállítás
31. szövetkezeti husüzem salgótarjánban
32. sajtótájékoztató a kubai kp kongresszusáról
33. tiszta cipőgyár
34. gyalogjárókra zuhant a kőkerítés
35. „gyermek a közlekedésben”, - kiállítás
36. elítélték a „némát”,
37. az uvaterv sajtótájékoztatója
38. arany orpheus-díjjal tüntették ki kalmár magdát
39. szombathelyi cipőgyár
40. sajtótájékoztató a zsiguli kooperációról
41. szőlőmetszés
42. a borsod megyei tanács vb ülése
43. a fővárosi tanács ülése
44. öt fiatal fotoripoter kiállítása
45. papp anna brüsszelbe utazott
46. az obt ügyvezető elnökségének ülése
47. fejlesztési hitel a ganz műszerműveknek
48. ülést tartott a tanácsi koordinációs bizottság
49. képzőművészeti kiállítás nyiregyházán
50. váci mihály emlékűnnepség

/folyt köv/
18.15/ny

-46-

1815

a szerkesztőségek figyelmébe !

La/gg/ny La

1975 december 16

a bb 61 . számú hír / a magyar jogász szövetség küldöttközgyűlése...../ 1. folyt. harmadik bekezdésének negyedik sorától a szöveg helyesen:

dr. nagy lászlót, az elnökség tagját, a gödöllői agrár-tudományi egyetem p r o f e s s z o r á t . hárman kapták meg...../mti/

--

bb 65. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

ny La

1975 december 16

64. időjárásjelentés
65. hírjegyzék /mti/

--
-48-

v é g e .

20.45/ny

2100

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

--

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. tévésorozat a munkapad nagy öregjeiről

i nn tm hi bh hgy

1975. december 17.

a közeljövőben a munkapad nagy öregjei címmel új portré-sorozatot indít a televízió, amelyben egy-egy üzem, gyár legjobb, legidősebb, köztisztületben álló munkásait mutatják be, azokat, akik egész életüket a munkapad mellett töltötték, s akik szakmai ismeretükkel, közéleti tevékenységükkel rászolgáltak a közönség megbecsülésére, szeretetére. a bányász című filmben, amelynek forgatókönyvét pintér józsef, az egy óra múlva itt vagyok népszerű sorozat írója készítette, dér jános bányamestert ismerhetjük meg. a mindenki jani bácsija annakidején urasági csillésként kezdte, s innen küzdötte fel magát a műszaki tisztáig, majd a legnagyobb ,, méltóságig,, a bányamesterségig.

a főolvasztár című filmben olyan munkásemberrel találkozhatunk, aki a dunaujvárosi martin-kemencék mellől vonult nyugdíjba, és akinek most legjobb tanítványa veszi át a helyét. az üvegfüvő című filmben a parádi üveghuta egyik legkiválóbb munkása áll a kamerák elé, hogy küzdelmes életéről, s a mesterség szépségéről valljon. a kapakovács salgótarjánból származik, mesterségét még apjától tanulta, s most gazdag tapasztalatait adja át a fiatalabb nemzedékeknek. a hajókovács pedig az óbudai hajógyár dolgozója, aki szakmájáról s az életében bekövetkezett változásokról mesél a tévé sokmillió nyilvánosságának./mti/

--

- 1 -